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4.1.2 HamInaaeUIAIASINaAsam (Profile Test)
¥ kS
o lddnwazmalszamduigeanude 4.1.1 wdniy didrwazmalszam
duimAna1Inmareurh lnswaadun 1ao1435 1deal ratio profile technique m'lﬂwams

ﬂﬂﬁ'ﬂ'].l‘l/l'l\‘lﬂ'm‘].’Swﬂ"l‘l’iﬂﬂﬂﬁﬂﬂﬂ‘lﬂﬂ 4.1 1NN 4.1 MUFAY

[ =0 oW 'd
f151¢ 4.1 A1 Mean ratio scores YOIHAARUN AU

é’nymzﬂuﬂﬁmmﬁuﬁﬁ f'h Mean ratio scores
& 1.04%0.15
ANUSUleY 0.94£0.15
3
AIsuEndwasing 1.38+0.41*
A
ANMVAUAD 0.8510.30
LY =
ANUIUNUR 1.1240.28
AAUUUHY 1.9311.33%
AUt Ina 0.8120.29
naunIa 1.3910,77*
; ‘
salSen 1.547%0.49*
AU 0.6810.35%
NFYDUTUTIN 0.5510.15%

® 11 Mean ideal ratio scores £ Aufivasunnasgrunndnaneudy 10 ay

* uaasinuaziiinnuuandetisiiisdwameada 0<0.05) fumlugaund

d e o o w o ad ) S w o
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A ar t 1 or
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M3 4.2 MIAATIEHRUATMNIAUMIBATH tosmanivewandaiduiLy
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T s d' o at 9
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ﬂ"l?'f a
A b
[ =3 4
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T = I~ n’:
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¥ ]
mlFuansansnuanainse lansn’ld Gww)

(as lactic acid)

e nudiunsadlusae
a
muTnanihaaglasa (Gwiw)
3
adSuanimiasag “ﬂ”(%wfw) (as invert sugar)

¥ E 1
Anlsuanihmananun Ceww)

92.98%0.12
-6.73£0.08
32.8040.13

1.6810.02
18.8311.50

1.2240.02

3.8070.13
2.3670.08
3.4510.08
5.90%0.08
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M3194.5 A1t AAUASIEH 1A9INHANI1TNAREY  Plackett and Burman uazszAuodngn

adAvBINRNIINUYEITIUHANRBN N TWUBINEAS A TuRTaund 12 Tne

Response Input Variables

Variables  [Skim milk | Starter culture | Sugar | Gelatin Temperature Fermentation times
Viscosity 17.590e ns 2.349d ns ns ns
Al L 13.166e ns ns ns 1.6680 -3.217¢
Ada 1.636b -3.390d ns ns ns ns
Ad b ns ns ns 1.402a ns ns
Total solid 3.445¢ ns ns ns ns ns
Content

Total Titratablg 8.533e 1.817¢c -2.133d | 2.370d ns 8.612e
Acidity

pH 2.932e ns 1.481c ns ns -1.697b
Surcose ns ns 2.183d ns ns -3.630e
Reducing ns -1.842¢ ns ns ns -4.067e
Sugar

Total Sugar ns ns ns ns ns -2.871e
a 3911 -1.853¢ ns ns 1.853c ns
Faudlou ns ns ns ns ns _ -1.767¢
nsuenfae ] -4.130e ns ns ns ns ns
m'luéiuﬂﬂ ns ns K ns ns ns -2.803e
anutiunila | 3.849e ns ns ns ns ns
NAUMNEN 6.83% 2.676e 1883 | 3.072e | 3.271e ns
ndufnaten | 2.1650 -2.726e ns | -2.726e ns  3.848¢
n'ﬂ:umﬂ ns ns ns ns ns 3.008e
sanfian ns ns 18560 | ns ns 5.015¢
TRUIU ns ns 2.77% ns ns -5.220e
msenNfUsIN ns ns 3.013e ns ns -5.657e

g o £

winawe: Msnusiuanmefudiiusmshudacneding urashiinnuandsiuesifoddynieada
a = 11 t-test ATzFUAIMNSOU 75% (P<0.25) lia1 = 1.301
b =111 t-test fszduanuFedu 80% (#<0.20) s = +1.476
¢ = 1 t-test RIzAUN MR 85% (P<0.15) 111 = +1.699
d = ttest Rezduanudorsiu 90% (P<0.10) 3im1 = +2.015
e = A1 t-test RszdUAMIADI 95% (P=<0.05) a1 =+2.57

ns = non-significant (hifirruandreduihiud Ay




35

=, s aa
HanN1IvAaAaoy !.I.a$ﬂ'l‘5'Jlﬂ5'13‘HNﬁ'ﬂNﬁﬂﬁﬁ“lﬁmﬂﬂ'liﬂﬂﬁﬂﬁﬂ'luuﬂﬂﬂ'li‘ﬂﬂ'ﬂﬂﬂuﬂﬂ

L 1

3 0
Plackett and Burman; N = 12 ﬁuv’iﬂﬁnﬂmﬁ]%%’a“lﬂﬁwﬁnﬁmwamaammwmm

ar

NARA NN TUMIENIN 108 nasn el sE e Ui aag el

ar o Qr =y é s s
HadAgyneena Feiledunan
ar o

Ha A t =y 3 3
HONBWARDHANNTUN llﬂtl,ﬂ

=h.

® uunanauue : IdnswassniiudiAgnieata (2<0.15) deaanmludiudieg ves
a0 oar o = 3 F=3 o ar 9
wanfas lofsaundnivansludumenn wil waemedulszamduda laovly
s ¥ 1
annmitda  Ma L dSuavewdaiivue Wwansanauafianse laman 1
(as lactic acid) AArwiiunsaduan anudunia nduuwms uazafud1alna fim
1) v ) L1 [
iwnduedeliiodmidameada (p<0.15) iesnnlninafiysinavedlilsiufigsldain
v 24 9 P} = [ n’: 25 o 2 é’ =y
Timanunile  anudunila wozlSuavewdsimualivfnaguiniy wazlSuw
a o £ 2 LA Y@ > o of
HUNIIANUENEITINIY  wennmiuddemaldiTinaniavanuaiiamnsa lawsn'la

1 1 ] a. g L] s o ar =y ' 4
sazmnuiiunsadiumdismntusduihisddgmeada <0.15) diunansznuid

a,

s

5 N
ABATANUANS (L) HuMannFvesniuusavaiusni idanua v snaafiam
= 4 o ar g g = ad Y] Y
ingeiumulTnavemmnaiuen 1§ lugasmssda Tomsauudnine i

5 = a = 4 a o ar o
ﬂ11ﬁﬂauuan Lmzﬂau‘i’f‘l’ﬂwmwnqwuﬂﬂﬁ’w uﬂﬂi]'lﬂuuug'milm‘iﬂﬂuum fJE.Nﬁ

ar L)

° b as : o = ¢ ¥
wah Ingaianyszved woznmisuendweninad (whey off) voa Tomsauui Inaaaas

s ar e

agnliudidgmeatn (<0.15) Sitns 1lulSannnfusedums 19imunz ey

w [ . | ]
o fSnaiavesudu vnnsnanosh ladm linswiSnanslsiadesududwante

o o P td

Sa m 1 4 = ar ad A
lonTwasenunmludiude  vowdadmad Taffauudn Inaedaiisd wymeed

(P<0.15) Holudumenm nf unemednadszamduia Tudnvazidifny watwq
anyME szﬁ'uﬂﬁ“l%’ﬁ'm%’?aqﬁum?ﬁg%;mé’fuﬁsgﬁquzﬁawaﬁiﬂﬂmﬁmmﬂ'%'mm
nsanenueiemnselaminld uesdeald A 2 uasfSnameshnaiiaduns
wanfadt Tofinuudn Inafidanaseduihfed fgmeeda @< 0.15) wonnmiudids

[] 1Y [ ¥
Ha ¥ naLYOUNHININIUBNAIY  tazassduT T ldnaud Ineasnadieszaums e

or

LY Af = o d A 9 o
HAYDIAUNTULINAUNTEAUG



86

L
°

& v 1 a0 ar o q’; -
o shmaglasa Fdwadenunmludumie vowdasus Redwnionm il uazma
dlszarmduiaedieiifodfymeddd ¢<o0.15) Taotld  marunils Ay
= 1 b= :’ or o oW =
nsaduae  WSmanhaaglase sannu uasmiseenulnossveosndnsasiiien

¥ Ed H b4
ey unzaseiudesdin i Psinansavaneaiiaunsalomsnld sawden uas

o a

nANUNKY Tifaamateduihisddumeada @<o.1s)

o

&y 1 = o o t ns: =
* szpznmlumswin dedwadenamnuosmans A lud A1 Feantenmenin i uas
k4 T
nadnilssamdudmessdifodfynuada ©<o0.15) Teemld YSiansaniued

a - e ¥ - g & e o o
aunsalaasnld adudnine afunlSes wassmSenr Segeiueduiitodidams

<

[

adf P<0.15)  Taehid Idszoznanlunsvdondasaai TodsaundinTnalusequiiag

UG

s

1 r o ar 1 T g QF 'ql 4
wawanITNUReRuAnYusAmnan gl wszesnmmInTnidiuty uazd
1 ] ar 1 ' o ' = :"
gawansgpaefadoyazndm MA L manudhinsadusie Winahaaglase
= :' o o < :’ 3 = ?
Vinanhaa3ad  USinehaanmue anwSouiioy  anwduse  sanoty

& -4 Ay A a - ar é‘

uazmssouiulagsan  lumsdmanfed uiussauns 14 sroznm lumandngaiiy
¥

wawah gudnyazdinananasesiiisdifgmeads ©<0.15) seriulunsing

zaums ldszoznalunsninedasuai lufsauudning stuazdoasdmanili]s

=y o d‘l:;ﬂl ﬁ:

HanAmNdgMn W Nfideans

daudefvfimiedo wadu  uozgungluntmiinluffauudinine hedaiuiy
Mafniisninartos (Minor effect) sosmndeyiimsiinnzismeatanuhiledudend
nsznufuunguom wazdnlnghfiumi hidaduanndnlunswannndasas uassvdy
anudeiufinssnutuidimdniudsssuarudetuiineusneds Fao19nz hidana
nIENURBRUNIN IAgsvBIndaT I T hIMI AN IR NME FIuvelefonsn (Main factor)

T ns: 1 ar -~ = ar = ar n’.-, 3/ o v 9
midudauiladoses fie wadiu fu gumailumanidn fuldne3fszdud
L &

& L L]
sausahilatonsdnna 4 et Anduns aa ldTuaniimsinusseuns9eesilesy

sl Y 3’

3
deld Ao uumenauie WulegAunidsudy thmaylnsa uazssoznanlunisusin Ta

L4
= at

° ' @ o o o o o ' o

MvuarszivSinaidomsfinendetl  uprevaduie  Svuagrlunsanyusiy
a ] 3

5.00 - 9.00% Wu¥oyAUNTASNAN 3.00 - 5.00% Vwnaylase 5.00 — 9.00% uazszoznm

lumsniin 6.00 - 14.00 %1 Tue uazdmuailefodulvind fo wardy 0.10% 1A QUYL

TunsnEng 37 ssr i asen



87

4.3 poud 3. Amnszdunslidrunandluilidemdnlumsnan
! L7 1 da
® MInaneadl 3.1 Anviszdumslfvestategdunidifuduuazszazatlumsnin

fimuailets A, C, D uaz F Wuiledvash Taodmuaszduveatlss D uas F tu
v 3 2 2 a : .

sedud Saduwafildonmsnaanesluneud 2 (Plackett and Burmann; N = 12) d9uiless A

[~ P 9K @ 2 o o1 r
waz C dlumudenlyluszduiimnz oy FwaninnisiasanmInaasafisiuu AVNTTAY
vosiladvh Idnanisnanedfiange luudazaduna wldnsiwiiiseduvesilede A uaz C
HiszAuge Aiv 9.00% sz linanouduesdomdunananhsziudug  sduiidudidaneada
(P=0.15)  MIMITNWNUMINARDIUL 2 Factorial design with 2 centerpoints uagfmuald
ar d%’ = ada g ar v -3 o
HuFoaunsdisuay uazszozna lumsnln (Wuiledeiidosnsfinur Taodmuagasuas
ATELIUNIINABDI 13 1UA1913 3.3, 3.4 UAg 3.5 WS IR

3

KaMAATIZEAUMMIEIUMEnTH T uazmedulszamdade  wlewvians
=y '3 Aaa 1 = o o 3
IRTEHRanNatAveurazRmaasd lduaa 13 umse 4.6 uaz 47 awddy  wlousia

9/ a0 ow o LY T a ~ 7] ) = ow o -

waaum Inswuoandnsuyh 14 luudasFanaasafioniuf laswdasasilugauad  (deal)

fgnamouFuman Swindandasue daaaddunin 43
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A
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=i =
FAUIU SAMNFELHHY
— |deal
sa1Ll89 ANTUEIAATaddN gl B
\ rt.2
NAUNTA et T ANINAUAR N— (.3
— trt.4
naudaalnm< S AN TLUA
L —ru iri5
NAUUHNHA jri6

9t a o o = % 9 as g = = & a 97
NN 43 iﬂ'ﬂﬂiiﬂﬁ'ﬁﬂmm%’lﬂﬂ’liﬁﬂ‘ﬂ15$ﬂﬂﬂ151‘5}13!‘]ﬁ]ﬂﬁu‘niﬂﬁuﬂu HayIzeziind

Tunisnan

= d o ¥ s o [

pams ATz RAIlTzaMANHT (1319 4.6) nusEauns 1svesiledy

(F) fis szaznalumsnin SHaAB YA UDIABAT IR VUBIHAAN I IUANHAUZAIN)
agnihisdnyneadd (P<0.05) Tasausanaaalugivesaunsoanesnds i ldneastid

b
(Coded equation) Tansil

(1) Anuuniia = 0935-0.1(F) - 0.155(F)° R*=0.9970
(2) NAUUIAS —  0.775-0.133(F) - 0.102(F)’ R®=0.9970
3) ndud Tna — 1085 +0.14(F) R*=0.9970
(4) naunsa —  1.010+0235(F) R = 0.9960
5) sanlFen = 1.010+0.310(F) R’ =0.9900
(6) AU = 1.015-0.195(F) R’ =0.9980
(n mseensulagsan = 0.725-0.112(F) R’ =0.9980

AT IR 1THAUMMMSAIUAIINTN uazn il (1319 4.7) wunsnlasy
o o Ay A o Al 9 o a )
ndasszaumslFiladeniaes A9 HAYIYAUNITUITUAU HazsezIa luMmsHin UKaAD

3 T 9 ¥
Binunseramaiaunsolamsnld  srnilunsaduee haaglasa heaiaad
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o a =

- 3 & ‘ o ad &
xmzﬂsmmmmamwnﬂ Eltmﬁuﬂmﬂmmaﬁnﬂﬂ P < 0.05 wmmimmmﬁlugﬂﬁnms

o

1Y
Yo =4

aanasnds il lAnensin (Coded equation regression) Janadl

¥
(1) NIANIVVA % who as lactic acid) = 1.295 + 0.258(F) + 0.213(F)’ R’ =0.9820
(2) pH = 3.265 - 0.125(F) R’ = 0.9560
9
3) hmnag Iasd (% wiw) = 3.380 - 0.843(F) R’ =0.9940
E1S
(@) IRTATAW (4 wiw as invert sugar) = 4.190 - 0.615(F) R’ =0.9999
¥ ¥
(5) HaNnInuR (% wiw) = 6.650 - 0.192(F) R*=0.9980
o =y 34 Q a:i 3 o Aﬂ‘d ¥
1Hﬂ‘l§ﬂ1u?EH“ri'l‘].ISl!'Iﬂ!ﬂTﬂ%"l!ﬂi‘l“i’j%i]tlﬂlﬁu'lﬂﬁlluu SHUDTHUNITNUHAND

AU NMEMW 0l uasdnyaemalssamduia TneResanm R? Safiuiifuaass
mwﬁ'uﬁ’uﬁszWiwﬁmﬂsﬁﬁﬂmﬁmnmmﬂmam‘fm uarusiui lumsaianziumaiio
lawnwhmsoeaswavessiaususaudazaums oW ldnalnd@vsiusavne iy Sawas
lugaundveandaiasiinniigs msivisenszidonaumsannseiiin & 99 @aAwdnd 1)
WII130ATHE (Decoding) YoeiuNI5¥BITUNIT Coded equation Feersanitldlans

Ed
HUDIAUNS Coded equation 1uferuns Tnsfignsduansei

dlsdisia = 1934 - (Fsedugevesilod + minsedudwestlaie) 2

(Aiirzdugevesilede - arfissdudesiledy) 2

udninedladoida i ldneaswaliumuarluauns Coded equation Az lvaw

= @ ] a P 3
ms Wdluaumsiinensiouds  (Decoded equation) AT NS IETNMTT 1A% Tlaa

]
=

:i'. -~ d? 3 r 5 [ r q' = 1 o ; o
ﬂmuﬂﬁﬂlﬂﬂ‘tluhlﬂ uﬂmsmﬂﬂzmﬂzﬂm"lum“lu‘mamﬂumﬂm&szﬂuqcmw"lﬂmnms

s
NADDHUNTUY
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1 ¥
waradauMsinaasvaudl uaassnane 1uil

(1) uduniia = 1.035 + 0.005(F) - 0.002(F)’ R®=0.9970
(2) AAUUIN - 0.416 + 0.117(F) - 0.006(F)’ R’ =0.9970
3) naud1aing = 0.735 + 0.035(F) R*=0.9970
(4) nAunsa = 0422+ 0.059(F) R* = 0.9960
5) senfFen = 0.235 + 0.078(F) R’ = 0.9900
(6) SAH U = 0.811 + 0.037(F) - 0.002(F) R’ = 0.9980
(7 msvonivlaesiy = -0.451 + 0.263(F) - 0.015(F)’ R’ =0.9980
(8) NSANIMUA (% wiw)= 1981 - 0.202(F) + 0.013(FY R =0.9820
(9) pH £ 4.116 - 0.049(F) R*=0.9560
(10) ﬁymwﬂﬂsa (%ww) = 5.487 - 0.211(F) R’ =0.9940
(11) thanasaad (% wiw) = 5.728 - 0.154(F) R’ =0.9999
(12) enaramua % wiw) = 7.131 - 0.048 (F) R’ =0.9980

PN idnnmsaeasiauds  (Decoded equation) aisnth limanziumad
Lﬁm‘ivuTﬂmmuﬁﬁzﬁnﬂ%‘mmms'l%’swmaﬂumswﬁn Tugeiivimsfing ol didem
apvduetveAnzanyus 1Al Mean ideal ratio score thlndiiafiqa Ae 1$h1nd 1.00
nniga lunsdlvesmsaovaussrnsdnuas i idnnnimegeumedmalszamauda

o ldl o 9/ T [ ¥ al L} A e =2 -
'Ll'lﬁl!ﬂ’]ﬁﬂf]E]ﬂ311ﬁlia?nqllﬂu‘f’n53ﬂﬂﬂ151‘b’5$ﬂ$l’3a11u A1THUN 11«!‘]1'3\17]1’]1ﬂ75ﬁﬂ1&ﬂ 9
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6 - 14 F2109 INOMAALIUNATAATU FIT1TISOLLAAINE LR
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(1) anutuniia = 1.035 + 0.005(F) - 0.002(F)’ R>=0.9970

1 CY g i ) Y Qs -:iy
unumMszezna luMInNnALA 6 - 14 ¥ 1u9 ulﬂﬂﬁﬂ\?u

f(6) = 1.011 f(7) = 0.996
flg®)) = 0.979 f(9) = 0.958
f10) = 0.935 f11) = 0.908
f12) = 0.879 f(13) = 0.846
f(14) = 0.811

ynmsunua luaunsyesnnuduniia taasldimiuinms e sseznalunsving
seavaou limaszaudl (7 $2Tu9) 9z 1da1  Mean ideal ratio score  UDIANHUSAIIY
{ £ o G { o aa

funfiadilng 1 nfiga Feziuldsanudinhaumsoaneesn ldih luadensmenia

4 ]
TugtlvasiunnisaeuTus (Response surface)

3D Surface Plot (NEW.STA 10v*10c)
z=1.0348+0.0050313*y-0.001516%y*y

1.04
0.9
3:1 0_92
E
g 0.8 B 0.792
o B 0.815
0.80 B 0.838
' B 0.861
et 0.884
[ 0.907
0 0.93
I 0.953
B 0.976
B 0.999
I above

MN 44 AWMAUNANTABUTUBY LUV 3D Surface plot N 1ANAUNMTOADDY

(Regression Equation) YOIBNHUSANUIUHIIA
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(2) AAULNNS 2 0.416 + 0.12(F) - 0.006(F)’ R>=0.9970

3 T 3
Lmuﬂ'ligﬂgl’}ﬁﬂuﬂ'}i‘!fillﬂﬁ\’lllﬂ 6- 14 ¥11ug "l.ﬁ’fwaéi’au

fle) = 0.920 7y = 0.926
f(8) = 0.992 (9) = 1.010
f10) = 1.016 f11) = 1.010
f(12) = 0.992 f13) = 0.962
f(14) = 0.920

vinnsunus luaunsvesnauuum uaasldifiuiimsly szezonalumsning

zauseu lUneseaunans (9 - 119271149) 929811##1 Mean ideal ratio score UBISANENAL
{ é o 4 o ‘-'il o -y

unnalng 1nnfiga FeziivldFanuiiothaunisonnesf g ldatens waialy

F ¥
gﬂmmﬁ'uﬁms ABUTUDY (Response surface)

3D Surface Plot (NEW.STA 10v*10c)
2=0.416+0.12*y-0.006*y*y

I 0.88
0.893
B 0.907
B 0.921
71 0.934
[ 0.948

B 0.975
B 0.989
BN 1.002
above

MNW45 NWMAUTINIABUTUBS LI 3D Surface plot H 14V N AN TS DADDE

(Regression Equation) Y898NYMSNAUUNNI
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(3) naud 1 Ina = 0.735 + 0.035(F) R’ =0.9970

b ' ¥
wnumszezna lunsuinas 6 - 14 2 Tue 1dnasail

f(6) = 0.945 f(7) = 0.980
f(8) = 1.015 f(9) = 1.050
f(10), = 1.085 fayn = 1.120
f12) = 1.185 f13) = 1.190
f(14) = 1225

v a v Y < ' o o

nmsunum luaumsvesnaudin ine uaaaldmriudms ¥ szeznarlumsvdnn
seumoulinieszaunany 8 $21u9)  9211¥A1 Mean ideal ratio score UDIANHULAAU
{ £ s 4 a { o an

dnlnadhlnd 1 wniiga Fezdiulddanudisthaunsoanssn I ldasensauia

4 T
Tugilvosiiunmsaeuaned (Response surface)

3D Surface Plot (NEW.STA 10v*10c)
z=0.735+0.035*y

3 v T
MN46 AMAUTANTABYAUBI LU 3D Surface plot N 1ANINAUNITOADDY

(Regression Equation) Ypdnyuzaaud Ina
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(4) NaUNsA = 0.422 + 0.059(F) R”=0.9960

¥ ¥ Y
unumMszeza lumsninAe 6 - 14 ¥21us Tanadsil

f(6) = 0.775 f(7) = 0.834
f(8) = 0.892 f(9) = 0.951
fa0) = 1.010 fi1) = 1.069
f(12) = 1.127 f(13) = 1.186
f(14) = 1.245

éll T a ¥ d 1 9 @ A r

Weunumluaunsvenaunse uaaslimuinsld szeznarlunsminiszay
A9 (10 $3139) 9271961 Mean ideal ratio score  Yosdnmmz naunsa 1lnd 1 mnfiga
£ o 4 a H ” o k4 '
Feoziiu ldFanuiintiaunisoaosh 1 lladrensmaudidaluglvesiiuinmsaey

#1893 (Response surface)

3D Surface Plot (NEW.STA 10v¥10c)
z=5.487-0.211*y

B 2514
Bl 2.706
B 2.897
= 3.089
B 3.281
£ 3.473

Bl 4.048
Bl 4.24
Bl above

3 1 ¥
MNW4T NIWALANISADLAWBY LY 3D Surface plot 11 14910 AUNITOANDEY

(Regression Equation) YIIANHUSNAUNTA
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) sensen = 0.235 + 0.078(F) R”=0.9900

b ' ¥
unueszeza lunsvindeua 6 - 14 52109 1@nasil

f(6) = 0.700 f7) —= 0.777
f(8) = 0.855 f(9) = 0.933
f10) = 1.010 farn = 1.087
f12) = 1.165 f13) = 1.243
f(14) = 1.320

1 ¥ Y v w A ar
Tumsunumluaumsvessanlen uaasdddifiuhszeznarlumsndniszdunais
GL § = A . 5, E ¥ é
(10 ¥27319) 929119611 Mean ideal ratio score ~ ¥psanmne sendfsen Whlnd 1 nnfiga
=] o 4 a = a aa 1 {
vty lddanuiiiothaunsoaneei ldi lad s mamudaluglvesiuiinsaeuauss

(Response surface)

3D Surface Plot (NEW.STA 10v*10c)
2=0.235+0.0775%y

N 0.693
B 0.763
Bl 0.834
0.904
0.975
] 1.045

Bl 1.186
B 1.257
Bl 1.327
Bl above

3 v [
MN 4.8 MWNUNNIIABUTUBY 11U 3D Surface plot 7l 1AINANATTOADOY

1
(Regression Equation) Y848nyMesaa/Ta7
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6) savu = 0.811 + 0.0375(F) - 0.00185(F)°

unusszeznmlumsuiingausd 6 - 14 92 Tus 1awads
f(6) = 0.969 f(7)
f(8) = 0.993 f(9)
f10) = 1.001 f(11)
M2 - 099 f(13)
f14) = 0.973

<
U

0.983
0.999
1.000
0.986

R*=0.9980

asunua luaumsvessany uaasldisiunszeznalunmsudn faeulums

sEAUNAN (10, 11 $2T19) 921 1¥A1 Mean ideal ratio score  voddnEME savu €11nd

d‘ é s, : et { o oA Y -:i
1 wnfige  Fesdiulddanuiiothaunisoaoesi ldv liladensawdaluglvesiiun

N3A9UAUDY (Response surface)

3D Surface Plot (NEW.STA 10v*10c)
z=0.811+0.0375*y-0.00185*y*y

¥ ¥ v
MN 4.9 IMAUNNIABUEUDS LUV 3D Surface plot N IAVINAUNITOADEY

(Regression Equation) YBIANHUST AT

B 0.957
Bl 0.961
Bl 0.966
B 0.97
0.974
[ 0.979

A

B 0.988
B 0.992
Bl 0.997
Bl above
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(7)) mswausulagsin = -0.451 + 0.263(F) - 0.015(F) R”=0.9980

3

v 1
numszeznalunisuinaae 6 - 14 ¥ Tue Tdwaasil

i) | 0.604 7 —= 0.678
gy~ = 0.723 19— 0.725
{10)q = 0.738 Rlyes= 0.682
2» = 0.611 {13) ™= 0.510
f(14) = 0.380

=

Tumsunuarluaunisvesnsseniviaesin uaasldifiudiszeznalumsning
sEAUNAN (10 %3 T19) 92311%1A1 Mean ideal ratio score voadnyazmsseusuTassudnlnd
{ 2 @ “Neay § - A X
Lnfige FeesdiuléFanuidiehaunsaaceei tdirldadwnsmaudalugiuesiiu

MIADUAUDY (Response surface)

3D Surface Plot (NEW.STA 10v*10c)
z=-0.45125+0.26325"-0.0145625*y*y

3/ v v
MW4.10 DRuAnIsAeUAUBY LU 3D Surface plot 1 AVINANNITOADDY

(Regression Equation) ¥848nHaizmMseoniy s
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}
(8) NTANINUA (% wiw as lactic acid) = 1.981 - 0.202(F) + 0.013(F)* R* = 0.9820

3 ] E
UNUATZEEOA TUNITHENAWS 6 - 14 B2 119 1aNasaf

fi6) = 1.250
f7) = 1.221
f8) = 1.219
flo)y = 1.244
f10) = 1.295
f11) = 1.373
f12) = 1.477
f13) = 1.608
f14) = 1.766

' ¥
HANINABDINHIUI (1519 4.6 HAZA519 4.7) MlvnsuhemdSuansevanue

] [
Ao

;‘J o o 5/ - ar o oX Yes o g d.y P 9
nange uazslunsousuveRnarouTUNA NUTUANS IndTas U nYas s TS 74
=3 ar r H é L 1 s
nanrlszliunuammsdnnlszamduda ohind 1 wnfiqe) Seddwidy 1.27% uas

. E )
unus luaunmsnennssvenlSinansaianuafiannse lamsn'ld
] st yd' :E ) L] = 3 =) 9l = 1 'dx:' = |
wuszauns [z et ianlTmansanmsaiislndfssfiafiaads

msdszeznmlumendin lofsauda Tnafisssunas (10 1 1u9) Feezoiuldsanubls

I 3 ]
ihaunsorsesh i llafunsmanlialuglvesiufimsaouauss (Response surface)
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3D Surface Plot (NEW.STA 10v*10c)
z=1.981-0.202*y+0.013%*y

¥ v v
MWAIT  MWAUNNTABUAUB LY 3D Surface plot 7 lANATUNITNADDY

T _y g d.
(Regression Equation) Y83siSmnansaiavuafiannsa lawsn1d

9 pH = 4.116 — 0.049(F) R”=0.9560

o

E ] £
wnumszezalunsviinaua 6 - 14 93 Tue 1dnasail

e~ = 3.822
= 373
fi8) = 3.724
f9) @ = 3.675
f(10) = 3.626
fli1) = 3577
e = 3.528
f(13) = 3.479

f(14) = 3.430
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HANTSNAABINAIUAN (A1574 4.6 azan3 1 4.7) s ldmsuhaanudunsaiflueis
Aaa A [ 9 a 5‘)’ = ar ga  w  ar :? A
hanga wazdiufseusuvesimadenFuiulinnuduiuslnddatuansazyessanlssn #
Ténnmslszdiuguammsdmissamduda (dhlnd 1 nniiga) Salawndy 3.70 uaz
wnmsunus luaunsoeanesvesannuiunsaiiuais

wuirszaums Whannsoildmanuiunsadues dalndifssinangs fie

Y a i o o £ =4 LY

msldszeznalumsnin TaRsauudnInanszaunas © - 10 $1Tu9) FaziuldFany
¥ ¥ ¥ v
dethaunisaassed lat ldasensmlawdaluglvesiunnisneuaues (Response

surface)

3D Surface Plot (NEW.STA 10v*10c)
z=4.116-0.049%y

3141
B 3.169
B 3.198
BN 3226
3.254

ATHO S
w Ka

B 3.367
B 3395
Bl above
o T T
AN 4.12 AMAUNNSABUAUES LY 3D Surface plot 71 14NAUNTOADDY
(Regression Equation) ¥aasanuilunsaifues
3
(10) e lasd (% wiw) = 5.487 - 0.211(F) R’ =0.9940

¥ v b4
uNUASZEZRa lUMIHENALE 6 - 14 ¥ lng Tanadsl

(6) = 4.223 f7) = 4.012
f(8) = 3.801 f9) = 3.591
f(10) = 3.380 f(11) = 3.169
f12) = 2.658 f(13) = 2.748
f(14) = 2.537
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]

HANTNARBINATLIN (A1319 4.6 LAZAIN 4.7) Ml

L
nswnmsuenihmaylasa
oA a o 9/ = g =1 Qs Y ( Yya o w
nanga  uazfluiveuSuvesinageuFniuiinawduius Inddatudnyucyossanny
nldnnsilsziiugunmnsdandszamduda (@1nd 1 unnge) Tauniny 3.34% Lz
wnsunum luaunisoeanssvesnFinanihaaglasa

1 s y.:i é o 91 = :‘ 0 9 1A
wuszaums ldnmunzandannsadi ldmsuaihmag Insalalnamesnin
4 ar a = o ) £ =
anga Aemsldszoznmlumswin TaRsauudninafiszdunars 10 FaTue) Feazwuld
1 [l b4 ¥
Fanudisthaumsoanssi ot ldafensmandialuglvesiuninisasuaues (Response

surface)

3D Surface Plot (NEW.STA 10v*10c)
z=5.487-0.211*y

Bl 2.514
B 2.706
B 2.897
I 3.089
3.281
[ 3.473
3.665
I 3.857
Bl 4.048
4.24

I above

3 v 1
MW413  DTWAUTANITABLAUBS LY 3D Surface plot 7l 1AINANAITOADDEY

9
(Regression Equation) ¥84A11Tananiranas Inse

(11) 1T 1a3 A (% wiw) = 5.728 - 0.154(F) R*=0.9999

¥ v ¥
unuanszezna lumsninaad 6- 14 531 1ue 1dnanadl

e = 4.805 B i 4.651
i & 4.498 9 = 4.344
f(10) = 4.190 ys= 4.036
f12) = 3.883 Ki3) = 3.729
f14) = 3.575
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4

» 2l =

HANINARBINAIL (3719 4.6 uazAT N 4.7) M lvmsuhaSuanimiasad
Aata { @ = 3 =1 v a  w W {y o
nangauaziuhvensvvesdnaaeudmininnuduiut lndfadudnyazyessanau 114
ynmsdszduganmniedulssamduda @dlnd 1 nnfige) Bauiny 4.18% uazih

9
maunuam luaunmsasanesuesilTinaivaiaad
' o v o q Y1 _[a Y da & A P T Aaa A
WuNITAUMS Isnensaidasinanhaiaitg ialndinesinanga Aens
é.l o

@ a 4 s @ = =] ar
Mrzeznmlumsniin Tonsauudn Inanszaunais (10 ¥21ue)  Feoziu ldsmmuiion

aumsonaseh 1t ldadenswawiialugilussfiuiinisaouauss (Response surface)

3D Surface Plot (NEW.STA 10v*10c)
z=5.487-0.211%y

Il 2.514
B 2.706
B 2.897
B 3.089
B 3.281
[ 3.473

Bl 3.857
Bl 4.048
B 424

Bl above

4 H 13
MW 414 MWNUANTADLAUBS LUV 3D Surface plot 1 149 NANNTOADDY

3
(Regression Equation) ¥0ea1dTunanianaiad




105

¥ ¥

(12) Wienanavua (% wiw) = 7.131 - 0.048(F) R”=0.9980

3
=

¥ v
unumszezna lumsninaaa 6 - 14 93 1uq lanadail

f6) . 6.842 D = 6.794
i)~ = 6.746 o= 6.698
f10) = 6.650 f11) = 6.602
f(12) = 6.554 f13) = 6.506
f(14) = 6.458

1 4 k4

HANSNAABINATUNT (A1579 4.6 AzA15149 4.7) M lvmsiwaSuanimanivus
Aot al ﬁ P £ 9 Sk = @ o Ya o @ d’l’ly
nangauaziuisensvvesdinaaeuFuiulianuduiuslndsatudnyscvessanu nld
nnmsdsziiugaunmmsdulssamduda @lnd 1 nnnga) BAWMnY 6.60% uazii

¥ i 4

msunua luaumsneanosuenfsnatihnanmue

nudszaums gt IdanlSunahaaniualis Indinesimanga fAensld

s ad 9) a [ @ 2 =] ar P o

szozim lumsviin ToRsauudn Inanszaunan (10 $alug) ez lddFanudionn

" ¥ ¥
aumsoaneed Iai ldadensauiialugilvesiuiinisaeuauss (Response surface)

3D Surface Plot (NEW.STA 10v*10c)
z=7.131-0.048%y

F ¥ v
MN 415 MANUNNITABUEUB LU 3D Surface plot 1 1AIAFUNITOADOEY

L b
(Regression Equation) ¥84a11/5unaiieanaviua
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VNHIMINADDUNoUNUA Bz RUYeeilesy  Ae seognmlunsuiin @ lue)
luaumsonesedng Alnnmsinseduamedueda Taodonaumsiison &2 dalnd
= =y : = o 9 > v
1.00 wniiga wadi ldvinmanaasdduaeud 3.1 sy ldhmsnareiimediumunm

v »
mundl vazniuszmmduis wuhiiaumsonnos 5 11 dunsninnudiuiieeny
duiusiBaudunss (Linear effect) naziuudaudu Ids (Quadratic effect)

A 1 o @ o o Ao @ '
tiounumynveszauihitenimsAnuasluaunisonossildudmun seay
3 3 1)
nalumsniin @ Tue) dudnlngzldiledeluseduna do 10 $alug Hainaaung
g @ ' 3 as o o w8 w q’: = o = -~ [y o
Aldna s seduiledefisedud faufusidoudonaumsonnss nde Aeidnumzlaq Ty
Munuvsimsnaaesiitimalndifoeiudnianniiga Tasinsanganuduiuissning

amdnvazdng luntmaseumsddssamduiadiungn. Nawanyuzlathaiinig

Qs o 1

@ o o = w [ ar 1 = @ o o aa
duius indsafugadnuasmsseudulaosu WlidondadusiosaiviodWanieada
(P< 0.05) Tasmainadnunsmednalszamduda fo & aruGouiioy msusndaves
L 4 . \ Ay 4 4

UWg - anuaune  anuduvitm  aduuune  ndudmine  nfunse  senlSen uas

o = ok o e or o & a ¥
ITUNU INMNSAATRE SIS S U URRdnMenTeousy Taus 2y e ldnamsnagouses

] Ed
msgeusvlagsiy = -1.546 + 2.7H{NAULNAI) + 0.554(sa11f397) — 0.383(sam )

R* =0.9999

Tumsnareuanuduiuidndimud qudnvasiianuduiuiiazaunsa
= [~ o e o' v or ar e o Sy P
o3 Anlumaaduy Idvosgadnsaemed uUssa s 143 uazATBUAGUAYA
' E v
nugadnvasaseeniulaes ldud  nduuums saaffer uazsanin NINUUIENNT
1 ¥ v )
oaneufildnnis 3 qudnuue dwnaniildnmgafiminzey (Optimization) Yos3zdums
190vdy moludevesszduiledeildlunsiinu (6 - 14 $2Tu9) Taon1sv Partial derivarive

1 ] v
nudumsaanesh Idvinaumsdnanfe nauuume sml3e7 uazsava

! 1 o @ o = ar @ oo R
desnngluuvudiwuiiooes (AolinnuduiufiFudulfe; Quadratic effect) naag
W 1 et o = 9 9 et w 3 9 a 1
Gl‘H!.‘H1..l’J1L‘ﬂuﬁuﬂ‘liﬂﬂﬂtT'lﬂJ‘]Sﬂﬂ‘ﬁ‘uwﬂ‘nnﬁﬂﬂﬂﬁﬂﬁ‘lﬁ]ﬂ‘llﬂy,ﬁﬂﬂ auiuez 1Faumsasnamn
r £ d A ]
Tumstumssdufimunz auaed Tastmuald Y (@umsoanen) Suilesuuss X
@unlsPfnu) fmun Partial derivative O Y /X unzlitansuiisnugudiionign

3
L

tonveans W ld §aii
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(1) nauuurs (Y) = 0.416 + 0.12(F) - 0.006(F) R®= 0.9970
0Y/Ox = 0.12 -0012(F) - = 0
X = 0.12/0.012 = 10 #aluq

. o o c’q'; -
mnmﬁs.muﬂm'suﬂmavmmmf’fﬂumsmm‘Wemmmaaﬁnﬂﬁn@ﬂﬂew'lﬁ’fﬂmﬂﬁ
NARBIRIN Partial derivative mamﬂﬂwmmmnwaﬂ%% w3 1d syauileserimanzay
uazi 19 nduuwne 10102 Ideal mn‘n'dﬂ (1.00) fi® 10 ¥4 mwvmu"lmmmumﬂm

fmmsnﬂﬂaa'n"lﬂm'lﬂf‘rswﬂs"mlﬁmnm“lusﬂmmwuwmsmauaum (Response surface)

@ sanau (Y) = 0.811+0.0375(F) - 0.00185(F) R? = 0.9980
oY/ox - 0.0375 - 0.0037(F) = 0
X = 0.0375/0.0037 = 1014 Falm
Wsa X = 10 $21u9 #1084 Wit

1 ar o X i
NAISUNUA AT uszimsudaunmisauilifduvesaumsonassiildeinms
NABDIULAINI Partial derivative Lﬁ'emmﬁmmmnﬂmﬂﬁﬂ o308 szduhefmneay
uazi e savwau 81102 1deal 1!1ﬂ1‘1?fﬂ (1.00) fi0 10 F2Tus fuSn 8.4 173 Fovuriule

qfﬂmumemfmmmﬂnaﬂw"lﬂm"lﬂﬂswalmnm‘lmﬂmmwuﬂmsmauﬂum (Response

Qr @ =

surface) muaﬂﬁnmmm fae imﬂ“ 581 czswmmﬁuwuﬁmﬂmmm (linear effect)
AMMIunuIINTNNITaz 1d9

o ~
GysalFer (Y) = 0.235 + 0.0775(F) R®=0.9900

=4

¥ o v ¥
- ddfersanlSuaiangalugauadfisuiidy 1.0o detuesdd

E
saf5en = 1 - 0.235 + 0.0775(F)
W IzRsly fermentation time = 0.765/0.0775
= 9.87  4luq

fl

¥30  fermentation time 9 %39 A 53 iR
Tunisunuiduls wazimsudaunismufiFuvesaumsonnesi 1da1nms
[l + ] L4
Ao ievyaiimnzanvesiledy a1t syduilvseiimnsay uazilden sol5en
{ @ ar a £ o o § o
w10 Ideal 1nniige (1.00) o 9 $2Tus fusn 53 11# (52AUNDN9) Havzmu Iddanuiio

1 b4 .
aun1saaaesii Idih lladrens e lugvesiufinsmevane (Response surface)
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finwn Ao ssezaluntswinTodsaudnine Wity 10 $2%19 wazanranTseanef
mumwumﬂsmmms"lwmmaummsnmuuu lifinavSosninadenamsnanssogias

WomhAgmeada (P>0.05) muuﬂammsmaﬂszﬂumiha”]ﬂw ﬁ’qwagﬁuw‘%m’%‘uﬁ’uﬁ

STAUAT Ao 3.00%

® mInaaesni 3.2 Annsedunsifvenamaviasiuue sazheaglasa

=

VInHamsnaaesluneud 3.1 ilimnuszduodlese ﬁ’aﬁ?maummmmu uag
szawnm'lumﬁﬂﬁﬂimﬁfmum’hﬂwm ﬁa 3.00% uaz 10 $2lua ;i Savhrluns
mamu 19N muailedy mx‘mﬂaummmﬂu (B), nady (D), szezailums
niln (B) uazgamgllumsnin ¢ duiledunss Tﬂﬂ'ammumsmamtmu 2° Factorial
design with 2 centerpoints uazmMualy uursvIATLIUE uawmmmﬂﬂm Hheilasod

ﬂﬂ\‘lﬂ'liﬂ'ﬂ‘hl'l Iﬂﬂﬂ‘muﬂﬁﬂi aen mumswﬂam"l'ﬂumﬁn 3.3,3.6 U0z 3.7 AtudAU

¥
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1.5

IANINU F]’J'!l!ﬁf]‘]_llﬁt’iu

¥

o Q 4
NITHINAIVUDIUNIY

7/ T~ auaune

— Ideal
=R |
trt.2
A g ) A
ﬂﬂu"lﬂ?TT\lﬂ AITUIUHUA it 3
=g

q‘ b m-s
NAUUNAA Estair

a s o’:{ 9 = s Y s
MN4.16 lﬁ"lc[ﬂi‘ﬂf*laﬂﬂle°'ﬂ“ﬂHlﬂ‘il'lﬂﬂTif"fﬂH15$ﬂﬂﬂ’l§'1‘ﬁuuﬂ~3‘ﬂ1ﬂﬂuﬁufJ

waziheag Inse

HaMIART RN M AUl samdNRa (151 4.8) wudszaumsld USuna
YosuurIvIalue tazthaaglnsa  Inaneudussdenisesnsuvesnaniual luAnyE
A9 edelvdingmedda (p<0.0s5) Tesawnsoudaslugldvssaumsanaosidalyld

09ATHE (Coded equation) Taeail

1) anuduviia = 0.96 + 0.167(Skimmed milk) R”=0.9350
(2) AAUUUH = 1.07+0.162(Skimmed milk) R=0.9920
3) naudnIna = 1.085 + 0.140(Sucrose) R =0.9970
(4) naunsa = 1.005 + 0.235(Sucrose) R”=0.9900
(5) semlsen = 1.010-0.112(Sucrose) R*=0.9430
(6) AU = 1.010 —0.0175(Skimmed milk) + 0.123(Sucrose) — 0.0025

(Skimmed milk)(Sucrose) — 0.113(Sucrose)’ R’ =0.9800
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(7)) maveusulausay = 0.720 + 0.0375(Skimmed milk)(Sucrose) — 0.0225(Skimmed milk)
+ 0.0325(Sucrose) - 0.0925(Sucrose)’ . R’ =0.9980

HAMI AT IEHAMATANISEIUMENTH LAzl @159 4.9) wuhmsl9edesta

aoiledy fin uumsIaIILE uavmmacg‘[ma finadio USmavewdatanun Usina

nsﬂmﬁmwmmm’lmmw?ﬂ annuiunsadiuaig ﬂsmmmmacﬂﬂsa YSaranivng

5@]'}‘11’ TJﬁJ'Im'LIWI'IﬁﬂﬁWﬂJﬂ UBZAMUYIR E)U'Mlluilﬁ'lﬂimfl'lﬁﬁﬂﬂ‘i’l P < 0.05 “]Nﬁ’]ll'liﬂ

ueraslugilaunisannesiiselsldnensiia (Coded equation) I8 aiT

If

(1) ‘llﬂ\m%ﬁﬁ\'mﬂlﬂ (% wiw) 20.095 + 1.65(Skimmed milk) — 0.135(Skimmed milk)

(Sucrose) + 5.46875(Sucrose) — 1.495(Sucrose)2

R’ = 0.9980
(2) NTANTHLIA o why s e acid) = 1.295 + 0.235(Sucrose) R’=0.9770
(3) pH = 3.680 — 0.368(Sucrose) R*=0.9930
) ﬁy"lmwyiﬂﬁﬁ (% wiw) = 3.38 + 0.55(Sucrose) R’ =0.9870
(5) ﬁy'lmﬁgﬁ?ff (% wiw as invert sugar} = 4.190 + 0.615(Sucrose) R’ =0.9990
(8) ﬁy'lﬂ'lmf';jﬂﬁuﬂ (% wiw) = 6.655 + 1.922(Sucrose) R = 0.9980
(7) Anunile (cp) = 12207.5 + 5666.25(Skimmed milk) + 383.75(Sucrose)

+341.25(Skimmed milk)(Sucrose) — 2378.75(Sucrose)’
R’ =0.9999

mmfuﬁum"ﬂ%%’ﬂﬁﬁ'ﬁ"Iu'"lﬁ'ﬂﬂﬂiﬁ'ﬁ"lﬂsmufiﬂuﬁnﬂﬁ Coded equation  Lazud v
aums i uaumsAoensiauds Decoded equation) AMNIRUL AN AT I fnInns
wnmnmu'lﬂ UANTAIANY mwmm"lum“lmnamﬂumﬂﬂmszﬂnqaﬁm%mnmsmam
iy

[ 1
HaYBsTUMITnoasHaud Iuaasdiae il

(1) anuduniia = 0.3755 + 0.0835(Skimmed milk) R’ =0.9350
(2) NAuuumg = 0.503 +0.081(Skimmed milk) R’ =0.9920
3) ndudhaTna = 0.5065 + 0.07(Sucrose) R’ =0.9970
(4) ﬂﬁuﬂiﬂ = 0.1825 + 0.1175(Sucrose) R’ =0.9900

(5) sanlSeq = 1.402 - 0.056(Sucrose) R = 10,9430
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(6) 5T NU = -0.7741 - 0.0043 75(Skimmed milk) + 0.4614(Sucrose) ~
0.000625(Skimmed milk)(Sucrose) — 0.02825(Sucrose)’

R’ =0.9800
(7) msvonsulaesay = 0.4663 + 0.009375(Skimmed milk)(Sucrose) — 0.04938

(Skimmed milk) + 0.05938(Sucrose) — 0.005625(Sucrose)’

R”=0.9980
Y .
(8) LL%QﬁQ‘HﬂJﬂ (% wiw) = -5.6475 + 1.06125(Skimmed milk) — 0.03375(Skimmed milk)
(Sucrose) + 5.46875(Sucrose) — 0.37"37.‘5(Suu::rose)2 R = 0.9980

(9) NSANINUA (% wiw) = 0.4725 + 0.1175(Sucrose) R’ =0.9770
(10) pH = 4.968 + 0.184(Sucrose) R*=0.9930
an ey lase (% ww) = 1.455 + 0.275(Sucrose) R’ =0.9870
(12) W335 (% wiw) = 2.0375 + 0.3075(Sucrose) R® =0.9999
(13) Haievua (% wiw) = -0.072 + 0.961(Sucrose) R’ = 0.9980
(14) ﬂ’nﬁJﬁﬁﬂ(Cp) = -33926.875 + 2235.9375(Skimmed milk) + 7920.3125(Sucrose)

+85.3125(Skimmed milk)(Sucrose) ~ 594.6875(Sucrose)*

R’ =0.9999

auMIN 1RInMsneasiaudy (Decoded equation) @154 lmensiuratRaTY

v a = ) Qar :} 1 o o =4 A1 L4

TaounumszaivSinans s uumsnasune wazthmaglase lusriiinmsfne el

Idihmeunuesvesdazdnuas 1Al Mean ideal ratio score hlndaiidfiga fe $1lnd

Loownniiga Tunsdlvesnrsneuanososdnuasfi lnnmsmameumednnlssamduda
3 b

ianmsfieasiadununumszdunislduedlefs wumnaiiue tazieg

v e > da &3
glasa Tugaeiiimsiing Ao 5.00 - 9.00% WemanzumaiRady Seansauaasnle
¥
Al
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(1) anuduniia 0.3755 + 0.0835(Skimmed milk) R*=0.9350

v ¥
UNUATHURIVIATUILEAA 5.00 - 9.00% TﬁWﬂﬂ\iﬁ

f(5) = 0.793
fle) = 0.877
7y = 0.960
fl8) = 1.044
fl9) = 1.127

Tumsunualuaunsvesnnuduniia uaasldidiuinnmsld wumnaduue A

seauaou l1neszaunae (7-8%) 329 1HA1 Mean ideal ratio score UBIANNMEAIY
: 2 & L vt o

Funildhlng 1 infige Fuzdiulddanuiiothaunsanoeenlai hliladensmlaw

3 ¥
uﬁ‘lugﬂmmﬁuﬁmwauﬁum (Response surface)

3D Surface Plot (NEW.STA 10v*10c)
z=0.3755+0.0835"x

ar v v
MNW417 AMAUNNTABUAUBS LUV 3D Surface plot 71 1ANAANNITDADDY

(Regression Equation) Y948n¥MEANNTUTITIA
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(2) NAUUUNS = 0.503 + 0.081(Skimmed milk) R”=0.9920

Ed k4
1 s ar T 9 o
UNUATUUNIV AN UIUAUA 5.00 - 9.00% vlﬂNﬁ?Nﬁ

8~ = 0.908
fl6)q = 0.989
Wy = 1.070
f(8) =~ 1.151
fl99 = 1.232

TumsunuarlugunisveInauuure waasldifiuinnsld vumsvnedume Aszdu
aoulmeszaunans (6 — 7%) 923 11A1 Mean ideal ratio score UBsdnyaznaUUNFIdInd
& P o s ] S5 ¥

L nnfige aveziiuldFanudiothaumsaanesi 18l ihldadensauiialugdvesii

AMIABUAUDY (Response surface)

3D Surface Plot (NEW.STA 10v*10c)
z=0.503+0.081*x

3 v v
MN418  AANUNNITABUAUB LU 3D Surface plot i lAINANMIDADDEY

(Regression Equation) YBIANHUSNAUUNAS
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(3) naud Ina = 0.5065 + 0.07(Sucrose) R’ =0.9970

E F Fd
unuanhaaglasaaue 5.00 - 9.00% tAnanail

f5) = 0.856
fl)y = 0.926
7y = 0.996
fi8) = 1.067
f9 = 1.136

' A g g g 1 5 S e
msumumlugumsvesnaudn Ina uaaslviiuansles dheaglase Nszauneu
limaszAunans (7.00%) szvirldsn  Mean ideal ratio score  vpdnuaznAUd1 Tnardh
lﬂ'. ‘é s ¥ o { ¢y o Ll
1nd 1 wnfige  deesiuldFamudioihaumsannesi 1di i ldadhensmlaudalugy

9 1
YINUNNMTABUAUBY (Response surface)

3D Surface Plot (NEW.STA 10v*10c)
=0.5065+0.07"y

¥ v 1
MN4.19 AMNUANIABUANBS LU 3D Surface plot N1 IAVINTUNITOADDY

(Regression Equation) YoIdnYUNaUDI Tna
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(4) NAUNIA 0.1825 + 0.1175(Sucrose) R =0.9900

¥ Fd ¥
unuaniAag InsaAwa 5.00 - 9.00% IAnaAedl

f(5) = 0.770
fle)y = 0.888
HTiq = 1.005
fig) = 1.122
f9) = 1.240

nnmsunusluaunsvesnsa uaasliitiudiins 1y dhaagylasa Hszduaouly
NNILAUABN (7.00%) 9291117A1  Mean ideal ratio score  vesanwaznaunsadlng 1
: ) o § ly v o aa { A
wniiga deediulddanuiethaunsonose 19t i ldaienslandaluglvesiun

IADUAUDY (Response surface)

3D Surface Plot (NEW.STA 10v*10c)
z=0.1825+0.1175"y

B 0.765
BEE 0818
 0.871
0.925
0.978
E 1.032
[ 1.085
B 1.139
BN 1192
B 1245

Bl above

bl

a T v
MN420 AWNUANITABLEUBY LUV 3D Surface plot Al lAINANAITOADDY

(Regression Equation) Y89aN¥MUENAUNIA
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®) salfen = 1.402 — 0.056(Sucrose) R*=0.9430

L ] 3 o’: T o dy
"MusinhmagTasadaud 5.00-9.00% lawadail

fis) = 1122
e 1.066
Hig = 1.010
fi8) = 0.954
9 = 0.898

¥ Ed ]
¢ vnmsunua luaunsvessaser waasldiiuims1d ihaaglasa Nszausou
b
FJWNnﬂfUﬂma (7.00%) 929191 Mean ideal ratio score Yosdnsuzsa/soud1lng 1 11n
|
A - l A v b " R ' H
e gegzmiuldsanuiiotiaunsonooeildil ildadensmaniialuglvesiuiing

Wiﬂuau 94 (Response surface)

3D Surface Plot (NEW.STA 10v*10c)
z=1.402-0.056"y

9 o :
Wi421  mwiufin1saeueausd LU 3D Surface plot 1 A9 INTUNITOANOY

4
(Regression Equation) yosanvuzsmlsen

B L —




119

(6) TeYINU = -0.7741 - 0.004375(Skimmed milk) + 0.4614(Sucrose)
—0.000625(Skimmed milk)(Sucrose) — 0.02825(Sucrose)’
R*=0.9800

Hd ¢ 3
uumuNRIATuIY taseag InsadauE 5.00 - 9.00% dkag el

(5,5 = 0.789 f(5,6) = 0.937
5,70 = 1.028 (5,8 = 1.062
f59) = ° 1.040

6,5) = 0.782 f(6,6) = 0.929
6,7 = 1.019 6,8) = 1.053
(6,9) = 1.030 ,

£7,5) = 0.774 f(7,6) = 0.920
7,7y = 1.010 f(7,8) = 1.040
f79) = 1.020

f8,5) = 0.767 f(8,6) = 0.912
fi8,7) = 1.001 f8,8) = 1.034
f8,9) = 1.010

9,5 = 0.759 f9,6) = 0.904
f9,7) = 0.993 9,8) = - 1.025
f9,9) = 1.000

] g o g
lumsunumluaumsvessama uansldwhuitmsld uunsnasime wagtiong
alasa msedufeulihmessdunaaunzsefige (7 — 9%) 92W1I%F Mean ideal ratio sooe
o i < o i o 1y v o
vewmnsuzanudlng 1 vinfiqe  Fozstul8Sanudoihaumsnnoesids tily

E 4 v
ahensmauddlugivesfiufimsneuaus (Response surface)
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3D Surface Plot (NEW.STA 10v*10c)
z=-0.7741-0.004375*x+0.4614*y-0.000625"x"y-0.02825"y"y

2ENOATTR
-
N ®®

9 ¥ T
MN422  AwiRuAinIsAeUaUed 11U 3D Surface plot 1 1AvInauN130A00Y

(Regression Equation) Y990NHMULIANIIY
(7) MmygeusulaesIn = 04663 + 0.009375(Skimmed milk)(Sucrose) — 0.04938
(Skimmed milk) + 0.05938(Sucrose) — 0.005625(Sucrose)”

R =0.9980

¥ o b
unuATILRIIATuILE tasimag Tasadua 5.00 - 9.00% lAnasail

(55)8 & 0.610 f(5,6) = 0.654
(e 0.688 f(5,8) = 0.709
f(5,9) = 0.720

f(6,5) = 0.608 f(6,6) = 0.661
(6,7 = 0.704 f(6,8) = 0.735
f(6,9) = 0.755

i e 0.605 f(7.6) = 0.668

f7,7) = 0.720 f(7.8) = 0.761
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479 = 0.790

fi8,5) = 0.603 f(8,6) = 0.736
fi8,7) = 0.786 f(8,8) = 0.825
#89)° = 0.842
f(9,5) = 0.600 f9,6) = 0.682
f9,7) = 0.753 f9,8) = 0.812
f9,9) = 0.860

msunua luaunisvesnseausulassan uaadlddiunnsld wuwanaiuue

Y 1
uazintag Iasa Nszauaeu lUnieszaugs (8 — 9%) 1z¥ihl¥iA1 Mean ideal ratio score Y89
7 o dl. é o 4 o { Y
anwasmssousuTassay Whlnd 1 wnfige  Feozwiulddanuiethaunsaanesi 145

L4 v
i ldadensmlaniialuzlvssiuiinisaeuaues (Response surface)

3D Surface Plot (NEW.STA 10v*10c)
z=0.4663+0.009375*x*y-0.04938*x+0.05938*y-0.00562*y*y

9 ¥ ¥
MN423  AMANUTINITABUAUDY LUV 3D Surface plot i lANINENMIDADEEY

(Regression Equation) Y848nHYMEN50u5L IAgsIu
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() udeann (% wiw) = -5.6475 + 1.06125(Skimmed milk) — 0.03375(Skimmed milk)

(Sucrose) + 5.46875(Sucrose) — 0.37375(Sucrose)’ R* = 0.9980

¥ ¥ b
LAUATHIANIIAIIUL tozti oy InsaAaud 5.00 - 9.00% anadei]

f5,5) = 16.815 f(5,6) = 18.004
f5,7) = 18.445 f(5.8) = 18.139
f59) = 17.085
(6,5) = 17.708 f(6,6) = 18.863
f6,7) = 19.270 f(6,8) = 18.930
f6,9) = 17.842
f(7,5) = 18.600 f7,6) = 19.720
f7,7) = 20.095 (7,8) = 19.721
f(7,9) = 18.600
fi8,5) = 19.493 (8,6) = 20.580
f8,7) = 20.920 f(8,8) = 20.512
f8,9) = 19.357
f9,5) = 20.385 9,6) = 21.439
f9,7) = 21.745 f9,8) = 21.304
9,9) = 20.115

PR o o =Y 5]
HAMINANBINHIUNT (A5 4.8 KAz 4.9) MldnswhmdSinaveveauss
3 [) ] . ES
imumiifige wozdlufivensuvesdnareuduriufinnuduiuilndsadudnvazyssnay
=t P o 4 A 3t A A = o
BULLEN MIueNAIveN ANuaUne uasardunila 1 ldnnmsiszuguammedau
Ussemduda (dlnd 1 wniige)  mnmITe 4.8 tae 4.9 Ml U nae e
3 i =y ¥ ﬂs: 1] é’
Amuaiidnareusuldnisseusiniusedonnnndn 20% 3uly
' o Y a0 q % = d o a 3 | et
WUNTEAUMT IMbizmmnzanihld Ysumwewdeianue Silnddsssian
-1

= o’ :‘ P & < b A g
qane YSmanumsnaiinwe uoshaaglnse A 7-9% Feomduldsamudieiauns

[ b 3 1
anoosh id 1h e ensdeudidluglvosiufinsaewmues (Response surface)
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3D Surface Plot (NEW.STA 10v*10c)
z=-5.6475+1.06125*¢-0.03375*x"y+5.46875%y-0.37375*"y

Bl 16.092
16.699
RS 17.305
[ 17.912
18.518
[ 19.125
19.731
B 20.338

F 4 T v
MN424  ATANUNNIABLAUB LY 3D Surface plot 7 1AINAUNITNADDY

£
- = < o
(Regression Equation) vo91lsinaresdanavun

EY
(9) NIANINUA (% W/w) = 0.4725 + 0.1175(Sucrose) R’ =0.9770

1 Qy‘ q’; v o dy
uuanimaglasadaua 5.00 - 9.00% TAnadaT]

50" & 1.060
fl6} = 1.178
i) N 1.295
e 1.412
ok o o 1.530

v v v

HAMSNATBITFIULT (A131 4.8 UAZMI N 4.9) MldnswnanSinansansvuai

N ﬂ d‘. r 9 ~ ;’: = @ o A e W ds.’ d‘]’lﬂ’

ange uaziluNesuivvesinadeuFuiulinnuduiusndsanudnyazyesanfion fild
nnnsUszdiugunwmedudssamduda ad1nd 1 niigae)

1 Qo Sid' ¥ A:i o 9 - g 4 Y =l

wunseaums AUz ezl Usuansenanuanansa lamsnld §

E1RY

¥ v A { a :‘ { Y 2 =]
mindiRssnanaade Usuna dmagylasa Aszdunan uazgs (7 - 9%) Feeziiiuladn

¥ v 9 9 v
wudehaunsaanesn et 1 ldadensmauiialudvesiuinisnevaued(Response

surface)
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3D Surface Plot (NEW.STA 10v*10Qc)
z=0.4725+0.1175%

I A =
MN425 MWNUNNIABY AU LY 3D Surface plot i IAIATUAITOAN DY

(Regression Equation) ¥04151natnsanavuaiianunse lawmsnla
(10) pH = 4.968 + 0.184(Sucrose) R’ =0.9930

¥ ¥ 9
unusnimaylasadaud 5.00 - 9.00% Idwanail

f(5) = 4.048
fle) = 3.864
{7 = 3.680
f(8) = 3.496
£(9) = 3312

HENTINATBITRILLT (A3 4.8 Uaza3 N 4.9) lvnswhaeruiunsadiusi
Aot ﬂ - ar g/ =Y 3 = @ o ok g w e H pai
nange uaziunseusvvsdnaaeuFuiulinruduiusindfatudnyuzusssanler 7
Tdnnmsdsziugaunmmedulssamduda (dh1nd 1 unfige)

wuhszaums Iz aunasai i anudunsasluaialdtalndifesnng

4 =, °y H [ [ é s 4 o
figafie USua thataylasa Nszdunandeszdugs (7-9%)  deziiulddanudiode

v 9 4 v
asaaaesi lad 1 ldafensamialugluesiuinisaouauss (Response surface)
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3D Surface Plot (NEW.STA 10v*10c)
z=4.968-0.184%

G
L

AEOATTA
&b
-9

EE 3.304
B 3.387

=% 3.555
3.638
Bl 3722
3.805
B B 3.889
a2 P B 3.973
B 4.056
B above

b
(5]

§

g

3 ¥ v
MW426 AMAUNATABLAUBY DY 3D Surface plot 11 1AINANNITOADOY

(Regression Equation) ¥@emanuidiunsailuag
¥
(a1 eaglasd (% ww) = 1455 + 0.275(Sucrose) R’ =0.9870

B L2 1
unuanhnaglasaaa 5.00 -9.00% ldnaaail

f5) = 2.830
£(6) = 3.105
f(7) = 3.380
f(8) — 3.655
f{9) = 3.930

1 Y 1
HANIINAADINAIUIN (1519 4.8 1AzA1519 4.9) lvnswd PSmanhmaglnsan
aa 4‘ s 9 I 3 = @ w a o o P k2
afge uazdluiveniuvesinaaeuFuiulinnuduiuilndfatudasuzvessaniu #14
vnmsiszdiugamuwnidudszamduda (91108 1 mnhige)
v ' ¥ H
Wudszaums Mhezminzauisei Iddsinanihmag Insalaialndfesdhna

A oA a z AL L = o 2 o Vo e
ﬂfjﬂﬂ@ ﬂiﬂ?mu'm'mcgjﬂﬁﬁ ﬂigﬂ'ﬂﬂﬁ']\?ﬂﬂﬁgﬂlqu (7 — 9%) Gﬁﬁﬂztﬁu\lﬂ%ﬂmulﬂﬂu']ﬁﬂl

¥ 3 3 1
msaaneen ladl i ldafensmamiialugdvesiiufinsaeuauss (Response surface)
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3D Surface Plot (NEW.STA 10v*10c)
z=1.455+0.275"y

3.567
B 3692
B 3817
B 39042
B above
3 ¥ ]
MN427 ATANUNINIABUENDS LY 3D Surface plot N 1AM INTUNITDADDY
¥
(Regression Equation) ¥8491/3 mmﬁmmcﬂﬂs o
L
a - d
(12) u1@1ﬁ§ﬂ % (% wiw as invert sucrose) = 2.0375 + 0.3075(Sucrose) Rz =0.9999

¥ ¥ v
unusnhaaglasadaud 5.00 - 9.00% ldnaasil

fi5) <5 3.575
6y = 3.883
1) = 4.190
8 = 4.498
9 = 4.805

ol

H E H
HANINABBITN UL (A1519 4.8 1AZAIT N 4.9) TlAnswh anheearsnanga

] & ) e o A o B ar Ay v
EmglﬁuwﬂﬂﬂiﬂﬂlENFJ"I’lﬂﬂﬁ}'ﬂ‘]ﬁlﬁu‘l«ll’ﬂ'Zl'lﬂJﬁiJWH'ﬁalﬂﬁ"lfﬂﬂﬂ ANHUSVYDITAN U ‘Vﬂﬂiﬂﬂ

mslszdiugunmmeamlszamdudd (1108 1 mnfige)
v v ) ] '
wuTszaums Iz aunansai %S unanieas e laua lndifeennan

a 3 § o [ 2 < o )
gafie USuna thanayTasd NszAunadeszdugs (7-9%)  Sesumin ldsanuiioiem

o

v E 9 [
msoanesi i 1 liadensmawialusdvesiuinsaouauss (Response surface)
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3D Surface Plot (NEW.STA 10v*10c)
z=2.0375+0.3075%

¥ . '
MN428 MMNUNNTABLANDY LUV 3D Surface plot 7 IAvINTUNITDADDY

v
. & L) o Aa d
(Regression Equation) ¥831/5u1a1iea3a a4

(13) thaanavue (% wiw) = -0.072 + 0.961(Sucrose) R”=0.9980

¥

¥ Ed
whanagylasanaua 5.00 - 9.00% ldnadsd

f(5) <= 4.733
f(6). - = 5.694
gy = 6.655
fl8) = 7.616
9 = 8.577

'3 E ¥ v
HEMINARDINAILLT (1519 4.8 1AZAN19 4.9) Flfns1ud YSuaninanavuah
= A [ ) = g = o  ar o = o or c;
AngauaziuiveusvvesimameuFniuianuduiutlndfasuanyazvessaniu 7l4d
nansdszdivganmmsdulssamduda o lnd 1 1innga)
v 1 v ¥V [
wuszaums leRmIneaunansai IflSuanimanavua lalim IndiReennag

i Ly 03' { as e é o i o
figafie YSina hanaglnsa Mszdunaafeszdugs (7-9%)  FevzmiuldFanudotiay

1 E 9 [
msaaneeh 1ad 1 liadensawiialuguesfiuiinisaeuauss (Response surface)
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3D Surface Plot (NEW.STA 10v*10c)
7=-0.072+0.961%y

MN429 MWALANISABLAUDA LU 3D Surface plot N @ INAuMIDADDEY

9 ¥
(Regression Equation) ¥841/31atiaanavian

(14) ﬂ’ﬂlj‘ﬁﬁlﬂ(cp) = -33,926.875 + 2,235.9375(Skimmed milk) + 7,920.3125
s(Sucrose) + 85.3125(Skimmed milk)(Sucrose)
- 594.68'.!5(Suc;rose)2 R’ =0.9999

¥ E v
umusuLRsIaue pazinaglasaae 5.00 - 9.00% lAHadad

55k ¢ 4,120 f(5,6) = 5,925
(P *= 6,541 f(5,8) = 5,968
f(5,9) = 4,205

(6,5) = 6,783 f6,6) = 8,673
(6,7) = 9,374 6,8) = 8,886
i S 7,204

f7.5) = 9,445 7,6) = 11,420

f{77) = 12,210 f78) = 11,800




i)

(7,90 = 10,210
f(8,5) = 12,110 f(8,6) = 14,170
8,7 = 14,170 f8,8) = 14,720
f(8,9) = 13,220
(9,5) = 14,770 f9,6) = 16,920
9, = 17,870 9,8) = 17,640
gy - 16,220

] o T 1 c:{dﬁ';
HANINABBITINILLT (15719 4.8 LAZAITN 4.9) MlAnswhmanuvia Nanga

e

A [ k1) a 3 A o o d Yo w o 9 A d:lll
ilﬁ$ﬁjLWIfJﬂﬁJ3U‘i|'ﬂ\1ﬂ‘ﬂﬂﬁﬁ]ﬂ%ﬂuuﬂuﬂ?'}ﬂﬁﬂwu'ﬁﬁlﬂﬁﬂfﬂﬂﬂﬁﬂﬂm%’ﬂ]ﬂﬂﬂ?}ﬂ‘“ﬂﬂu{ﬂ iel

nnmsdsziuguamnsiulssamduda ¢dlng 1 nniiga)

A

' o v = o q A W YA 9 A ' dad
nunszsums ldnmngauneaansaweild anuniia ldimlndifseamnangane
=y o : d' s = s & =1 Y o
WSmnauumsnatiume  tazihmaylase NseAUNADITZAUGS (7 — 9%) ez lddn
3 v b b ¥
pudinihaunisoacesilan i ladunswlawialuglvesiuiinisaeuausa(Response

surface)

3D Surface Plot (NEW.STA 10v*10c)
=-33926.875+2235.9375*x+7920.3125"*y+85.3125"x"y-594.6875"y"y

B 2991.175
[ 4627.974
T 6264.77
0 7901.57
9538.37

8 16085.56
17722.35
above

3 v [
MN 430 A MNUNNITADUAUBS LY 3D Surface plot N1 1ANAUNTOADDEY

(Regression Equation) YDINNUNIIA
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wanInaneuilounusosszduns19ileds Ao wuntviaume uawummﬂﬂsﬁ

1‘14?!3Jﬂ'|5€lﬂﬂﬂtlmd‘] Al&nnnsimseinamedasi Tasvhnisidenaumsiiia R

1nd 1.00 1nfiqa wailldnnnsmeassluneud 3.2 weitu I hmsnadeuiomediume

A maadl uaznadnnliramduda wuhiliounionnes 81 14 quasESedTLL
mﬂ'nmmwumramuma (Linear) iasuvugudu T4 (Quadratic)

tﬂdmmuﬂ'l‘]f’lﬁ‘llﬂﬂizﬂU‘ﬂﬁl%Uﬂﬂ'lﬂ‘]‘iﬁﬂv'lﬁ\ﬂuﬁllmiﬂﬂﬂﬂﬂﬁ"lﬁug'mv’i'l FELRT)

3 o s °y o’: 1 1 9/ LY ar =

M3 1Fvesilady uumsvaiuue uazihnaylasa dudnlngeldiedeluseduna fe
3 1 F

7.00% uaziiveaumsfildnahnasiseduieioiiseiug duhiefosimsdonaums

& o ar o 9/ S a [ 1 = =

aAnDY 1130 guanyayleg l,i'flumtmmlaqmi‘nﬂaEN‘vﬂ'ﬂma‘lﬂmﬂmanﬂ'mqmnmqw oy
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WIMIPANUAUHUBITHINONYMEa1  Tunsnareumsddlseamduraiiungn

1 = @

] ar 3 =i o ar g% W qr ar LY =y
’J'lﬁ]fuﬂﬂ‘k!mgiﬂﬂ'lﬁﬂﬂ?’lnﬂﬂwu‘ﬁclﬂﬁ‘]fﬂﬂﬂ ﬂmﬁﬂym$ﬂ15UﬂMiHIﬂHSQH NUNDHEA ﬂlcﬂ
p=

=

otnilduthfigmieadd (< 0.05) Tnomahgadnveemednnlssamduis 8o & am
k4 [ 1 3
Goudion  msuendaveniind  anwdune  mawdunia  nuuwmg naud1lwa
v a ]
naunsa sm5ed wazsandm nimslmnzisnsasuiugadnyseasseniulays

P o o
#ldmamsnageusadl

) . »

msgeusulassiy = 009 + Loimrmdunila) + 0.1(ndudiTne) +0351(0BunEe0)
R’ = 0.9500

Tumsnameunnuduiusfandimu fuanusNiauduRuTuazs w0

ssennuiunandos hudvesquinuazmedmnnlszamdudaldauasaseunquiiga
nugadnuaizmssoniulaesin dud anudunila ndudiTne uasndunse 9t
thaumsannesii 1§ena 3 Audnyme Aana1i Iduihmsmyafiming sy (Optimization)
vosszaums 1ol molusreveassduilsei1dluntsinm s — 9%) Tnomsudauns

o & Ly ar °y ¥ o -:
HefduTumonvosdunls uumsvasume azsaaglasa TAdai :
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v 3
Hamsnaavuliounuawesszdums 3oty Ao wamenatiuue wagihaaglase
Tuaumsonnoei1eg 7 ldnnmsainsieiraneduais Tagvhmsi@enaunsniia R 4
] [ [ Ed
Ind 1.00 nfige wafildoinmananeslurend 3.2 w8 hmimegeuimediume
W mauall wesmsdlssamduie wuhSaunsonoss 81 14 aunsiienuduius
L4
W ANNUEFUFUAT (Linear) unzuuuFadu 18 (Quadratic)
enmuasvesszduilieivhmsinuasluaunsoncesildidmu sedy
L1 o Qs 3 u’; L] 1 9 L] ar F= |
myldvesilody uumeviadume uasihmaglnsa dudmingaeldtedoluszdunats &o
1 ] L3
7.00% uazluieumsiilinahnislfssduilofefiseiuge dnfussdoshmsidonaunis
- ar o a dg o = L T P
aanvy nie quanyuzlen dudumiuvesmmanesiilinalndfsfumeianniiga Tas

w Qs

Ansangrawduiuisenhqadnvazing  Tunsmageumedudseamdudasiungn

.
I o ow o

ngudnyazlathelinnuduiuiinddady quinvazmseonsyinesw Tidensasu

o o £l

ptiiiadigmieadta (< 0.05) Tasmsihnadnyaendudszamduda 80 & any
9 v ] )
Boudion  msueadwening  mwdune  aomduniln  afuams  naudTne
] L ]
naunsa saTer uazsamau whmslias s insaduiuaudnuazmsseniy lassau

2 oy o o
9 lamansnageudali

fsuenTulaes = 009 + 1.91(Audundia) + o.1rdAutnTng) +0351(nAuSe)
R’ =0.9500
Tumanagsunnuduiusdandrawuh auanuugniauduRusuazauIso

afveanuilundasoet hudvesquidnuasmednilszamduialdfunzasounquitga
Auguanyazmssoniulagsw 1dun anudunia afudning vosndunsa  winv
thaumsannesi denie 3 aadavas fanani Iduvhmsneafming ey (Optimization)
vovsvaums 19ilady melusasvessefuilofoildlunsdnm ¢ — 9%) Taomsudaums
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(1) anudusniia = 0.3755 + 0.0835(Skimmed milk) R*=0.9350

A P A el Sty ' oar v o TR
- slemmnuvunilaRange lugaunalia iy 1.00 defuezld

ANNTuniin = 1 = 0.3755 + 0.0835(Skimmed milk)

INSIERZUY Skimmed milk 0.6245/0.0835

= 7.48

Y30 Skimmed milk 7.48%
¥ oar 4;. 3 o o = 9/
maumuidnds uasilsufaumsmuiladduresaunisonnesd 1danmsnaass
wongatimnzauvedlefy  agdidi seauTeteiminzamnziite arwdumie
= w =5 s i . P
whlnd 1deal 1nfigm (1.00) fo 7.50% (szdiunans) Fueiuldanuiiomaunsaanoyi

k3 ]
I ldefensmaadidluglvesiufinmsneuaues (Response surface)

() nauda Tna = 0.5065 + 0.07(Sucrose) R>= 0.9970

v ]
oty

[ ] b4
- dissndudniine fiangelugaundfiaihiy 100 duhiesidn

niudnlma= 1 = 0.5065+0.0%Sucrose)
I3 wamfu Sucrose = 0.4935/0.07
= 7.05
130 Sucrose = 7.05%

1 i 7o o s
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] af ]
Aldih ledens mawiitugilvesufinisneuenios (Response surface)

v £
3) naunlfFun = 0.1825 + 0.1175(Sucrose)
3 ‘ ¥ ] ] 3
- e ndufien fiangelugaundfin ity 1.00 dafueg1gh
] a7
paunfiyg = 1 = 0.1825 + 0.1175(Sucrose)

E
WTERUY  Sucrose

0.8175/0.1175
= 6.96

‘H?El Sucrose 6.96%
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(M3 4.12) uazmanareunNlszamduia (a9 4.13) WUNHAAS TN WE uaziiud
souSUIDIgNATOUTY

MIN410  AunmMIININMYBaRdus lufsauudha Tweanndnlasldgas uas

ATSIUNTHAR TN Y

o o el
HAMTAATISHN MU mmmﬂw"’lﬁ

1 ar o
maseuudunes

AL 91.3310.04
A a ~7.47%0.02
18 b 30.147+0.04
A A uniln (centipoise) 17,500£319
(o - 2
. ﬂ1mmlifnmﬂamummgmmﬂmsmam 2 47

=i . = o o - o 9 o o 97
MIN4L qumwneaivesraniay lunsauudn Inaiinga laoldgas uas

NILUMNITHAATUHYIZTY

wams s ermanil iinseild
USinsiveaudatomun o wiw) 20.56+0.11
ﬂ?mfuﬂsﬂﬁ"’awuﬂﬁmmsn‘lmmsm‘1@’1’ (% wiw as lactic acid) 1.11F0.02
armutunsadiuate 3.97+0.05
ﬂ?mmﬁv'lmnfﬂﬂ'jﬁ (% wiw) 3.7330.07
ﬂ?i.l'lmﬁ'm'lﬂ?ﬁ’:l‘i' (% wiw as invert sugar) 4.06:+0.02
Ysmanbwratmua (% wiw) 7.79140.23

A v 4 H
® mmauimmmmummj}mmﬂm‘mﬂam 2 1
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ASTUIUMSHARTIMIT A
HBMSIARTIEANNYaT TN AHANT IV 14
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4 o = o o - 9 d' - 9
MIN413 famwmelssamduiavesniadae Tomsauudin Tne nan lavldgas

HRZNIEUIUMSHAAMIM IS oy

anyae Mean ideal ratio scoresTtStandard deviation
a 1.0120.08
ANNE YT 0.9930.05
mIuendvenitg 0.9710.13
ANNALAD 1.0140.05
Autunile 1.0130.09
ﬂﬁ"uuum 0.9710.15
naudaIne 0.9810.07
nAuATA 1.00%0.01
sefion 0.9710.17
FANU 1.0010.11
NseauTU Ingsay 0.90%0.06*
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pm | Whnwnaiomn | aoedunse - e wmaglesn | dhea3ed | shmasonn
@l (% wiw) (pH) (%o wiw) (% wiw) (% wiw)
0 0.23+0.03*+" 6.7240.14 6.8410.11° 6.4110.20° 13.261:0.26"
2 0.2510.04 6.5510.06" 6.441021° 6.1910.16° 12.6310.23°
4 0.520.02° 5.4520.05" 6.0010.08" 5.60%0.18" 11.60t0.08°
6 0.7510.01° 4.5210.05° 5.24710.2¢° 5.2270.28" 10.4610.15°
8 0.96+0.06 4.12%40.1¢0° 4.14%0.06° 4.1630.11° 8.3010.10°
10 1.1110.05° 3.9710.08% 3.7310.09° 4.0610.13° 7.79%0.09"
nal A L M a f1e b ANumiin oy
(#ﬂ&ld) {centipoise) (log cfu/g)
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10 91.3310.57° -7.47F0.11° 30.14+0.32" | 17,500+341° 9.8540.38°
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amwindi-gofinn 0 dlani 1 @l 2 dlani 3 dlanyi 4 Flavt

USinasnsarianun 1.1140.05%  1.1230.05° 1.1410.03° 1.2510.04"  1.34+0.03°

(%w/w as lactic acid)

madlunsadiueig 3.97%0.03° 3.9040.02° 3.8510.01° 3.5010.01°  3.3540.03°
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e Tndvesuuuniise d1nd 3 §1n13 fndh 3 &0t 3 §1n 3
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¢  mafasunlasgamwmalssamfifavesdniacnlafinuudnialug
MTN 417 MsSoAguAT Mean ideal ratio scores  UBIdnBIENILsTIMFUTAA 199 V09

waafuat lefsaud Inefufusnuiigamnd 10 esrwaea Huna 4 Sland

AN Sud 1 dennt 2 Flai 3 &l 4 dlend

a 1.00%0.12 1.0030.08 1.011+0.09 1.0140.23 1.0510.05
AnuFeiiou 0.9910.15 1.00%0.11 1.001+0.09 0.9830.22 1.0010.14
Msuonivesiug 0.9710.20° 0.98+0.14° 1.02+0.14° 1.1540.15" 1.28%0.16
ANURURD 1.01%0.10° 1.00t0.11° 0.9810.25" 0.87%0.12° 0.84102¢8
anudumila 1.0130.08° 1.0140.23° 1.0210.08" 0.9410.06" 0.7610.11°
ARLLUN 09710.11° 0.9810.14° 0.96:+0.02° 0.8210.18° 0.800.08°
Aaud Tne 0.9830.14° 0.9910.08* 1.0240.10" 1.124025° 1.0510.07"
nALNTA 1.00%:0.05" 1.01340.14° 1.061+0.16" 1.17%0.09° 1.23%0.06°
senfen 0.97-0.09" 1.0040.23" 1.0030.08° 1.20+0.10° 1.2810.13°
FARIU 1.00t0.18" 1.01£0.18" 1.00%0.11° 0.8710.13" 0.803:026°

msgauiulassiy  0.90+0.28" 0.92+0.13 0.91%0.10" 0.7710.26" 0.6610.13°

YUemA 1 WaNeia Mean ideal ratio scoreEAnDnannasgIL

admysiuendeiuluidosun venshlinouandrediiedfameadai P<o.0s

TN 417 UEn TN 444 Laas IiifunniRsuladnyaemelssamduiave swandual
Tuaseuudnng wuhinmunadsediiisddymeanda ¢<o00s) defivimnfigavad 10
= as o \ ar ' L] =1 = L T - A
esruwadea Slunm 4 Filand Insdnyazdaulugiselimanfounlasesnidodvy defy
fownunh 2 dlawl hidesseusuludwmdadudiondnadeuSuaanedadanu dwal
nsgauiylags umeswiniaaianasededifedigvuadd ¢<0.05)
fves Avwaune avuduntia afuuume sanan uazassensulassay Tinsalaey
A o r-1 QF — ey 4 el —= <) é
ilaseirtifodvigmeadd <005 uarlinurlduasrasdofusnsmmuiuy 2 Flani Sy
' &< w 3: = W du Ao .&' - oo A 1 @ y:; =1 ] a
FUINMINUIANTUY  Hoanadelinnssusin@eydunsdSudued ildeiinadenisfaey
¥ L] -
wilasvesmsemis (hea) lundaduaiaawnald Amurom nduuume  waznseeusulassau
& ' =t . o o« P I
aAme  uazelleNInNITteaaaIslilsAu  (Proteolysis) Nnavinew laides TilsAuniFaGudy
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HANTT AATIBHAUMENNATUMEMH  UASNIUAT  TINHAMSNARBIULL  Mixture
. ¥ ] » E
Design; 8 Aiavaaed tuwuhmsnldsuutlasedunsldvesdaunes ayulwsva 3 oiiaty
= [ -} 1o 1 et 4 - o o ¥ 3 A
fuansgnusioa & L A7 a m1@ b uazauwmile vedrdadasiuuifSemsouaunnuy
] Ed
FrTnanauayy lwsetailidoddgmeada (0<0.05) dawumdunedug T lilianuuen
3 ] 14
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= o = = g ¥ q
AN 418 HONITAATIZHNNIATIN uazmaLﬂmamaﬂnmcﬁ'umﬂ?mw%’ﬂuﬁnmn

undIwanauens 1180 nusun s ueneNLy Mixture design

éa ﬂ?mmn‘m ﬂ‘J‘IiJL"ﬂ'Hﬂiﬂ- ‘I-’i'lﬂ]ﬁ 13']?]1’!;1 ‘liWIT(;’I
nAang faua arg ylasa Ekk Hava

“I'di | (% wiw as lactic acid) (pH-meter) (% wiw) (% wiw) (% wiw)

1 0.6510.05 4.25 10.01 13.5010.50 | 6.7810.12 | 20.90%0.45

2 0.66 10.04 4.2310.01 13251036 | 6.9810.17 | 20.8530.25

3 0.6410.01 4.2410.02 13.6510.28 | 6.7810.22 | 21.0610.36

4 0.6530.02 4.2110.02 13.5810.15 | 7.01%+0.21 | 2088%0.65

5 0.6410.09 4.7010.03 13.8910.20 | 6.7910.50 | 20.8910.55

6 0.671.0.07 4.2610.01 13.0610.21 | 6.88+0.55 | 21.0030.49
7 0.6610.05 4.241+0.01 13.554031 | 6953041 | 20924028

8 0.6410.06 4.20%0.02 138710.17 | 6791036 | 21.18%0.15

& e L A a Ma b ANUNHA
NAAvd {centipoise)

fi

1 79.8330.18° -3.4010.02° | 22.8010.32" 9.1040.14®

2 79.2510.02° -3.3510.02% 21.8510.05"_ 8.85%0.07°

3 79.7810.53° -3.3540.02 | 22.09t0.82° 9.8010.28"

4 80.21%0.24® -3.02%0.04° 22.5710.54" 8.60%0.14°

5 79.8010.10° -2.9810.05° 20.4610.49° 8.80%0.14°

6 80.71740.12° -3.13%0.04° 23.5240.47° 9.8510.35°

7 80.94+0.03° -2.92+0.01° 24.3510.04° 9.6010.14°

8 81.3230.01° -3.18%0.02° 24.22%0.02° 9.65+0.21°
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o_§ - o 9/ 9 sl g = o 3
uwmgams'Jmﬂsmmmwmamumamw uazmqmumnﬂﬂ vl‘l.[’.]lﬂi"l&’ﬁ‘ﬂ'l\‘lﬂ‘l‘l—.!

e A

@ o d o 1 o Ly w g a
anaHenInNUTNNUIAUTEHINMIfeuntasseduveslaSefvhnmstnuidunanseny
i g t o @ o e
adnyaze1e Tudumenw uaziall  Tasmaunsauduiusisady (Linear regression)
] 3 ] N
sgnsdaduvesm InsTuudas Famanesfusmdunaiui ldonnisnaans niinonn

(7] 1 = oF e A
dnumzduaie voswansus Taoldlsunsun19a8s Statistix v.7.0 (SXW) Fauemana'ld

3

Aatl
anunila (cp) = -9.581*M-29.025*C-40.997*T+95.556*¥M*C+05*M*T+127.222%C*T
R* = 0.9780
A8 L = 52.256*M-45.989*C-84.86 1 *T+242.223*M*C+195*M*T
+504.556*C*T R’ = 0.9880
e a = -8.721*M-27.943%C-70.92 1*T+40.889*M*C-+90*M*T+149.555*C*+T
R® = 0.9690
fd b = -3.643*M-137.732*C+47.507*T+348*¥M*C-135*M*T+308.333*C*T
R=0.9540
1A5% (% w/w) = 11.272*¥M-7.417*C+14.305*T+38.222*M*C-8*M*T+42 222*C*T
R’ =0.9300
MABTAIT (% ww) = 8.466*M-+9.288*C+18.449%T-3.11 1 *M*C-21 *M*T-22.1 | | *C*T
(as invert sugar) . R’ =0.9940
WMAIANINUA (% Ww) = 17.486%M+11.108%C+16.536*T+22. 66 THM*C+OXM*T+235CAT
R’ =0.9440
USUuN3a (% wiw) = -0.084*M-0.507*C-4.518*T+2.66 T*M*C+8*M*T+9.333*C*T

(as lactic acid) R’ =0.9920
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mmﬁﬂuﬂs ﬂﬂ‘ N = 0.988*M-+0.988*C-58.162*T-2.222*M*C+99*M*T+96.111 *OAT
R =0.9900

WINeA : C M Chamomile, M #3884 Mint 482 T HN18549 Thyme

3
M*C, M*T taz C*T ¥u1894 Interaction 3enaniladetive

s 418 wansliifuiudazfamanosdismanisIns e uann1ed e

(memm wazadh) Tnuuenedieiy Tasfidasfamanss lifinnmuandieiuedaiidddy
k4 ]

yeadd (p>0.05) Tununmmedn USimansaianuaiiaunsalamsnld anudunsa

¥ 4 ¥ 4
fudn tharaglasa dmaiand wazthmaimua daudnyaenedm i L Al a

a o

£ ¥
fF b uaz anwviia (cp) tudinnuuandiusteivediyniada <0.05) Auiulu

o

Vv
Fussunimanesae lunsizgutiu tazl¥nwddyfugudnyusdingn fie anwnila

b

T ] T é = Qr
p) M3 L i auazard b dlduaaslugiliuiineuauss (Response Surface) AINTIN

4.45,4.46, 447 10T 4.48 UG

Ternary Graph (data physical&chemical. STA 15v*10c)
v=-9.581*x-29.025*y-40.997*z+95.556*x*y+95*x*Z+127.222*y*z

THYME

B 8714
Bl s.827
8.941
9,055
9,168
[ 9282
B 9395
9.509
9.623

MINT ' 'CHAMOMILE 4

MN445 MNAUTNIIABUAUBY Ternary graph 7 1A INANNTDANDEY

(Regression Equation) Y94 Auvile
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Ternary Graph (data physical&chemical. STA 15v*1 Oc)
v=52.256"x-45.989%y-84 .861*2+242 223*x*y+1 95*x*z+504.556*y*z

THYME

B 79.438
79.626
79.815
80.003
80.191
1 80379
80.567
80.755
80.944
VN - B 81.132
CHAMOMILE B above

MINT

¥ ¥ '
MN4.46  MWAUNINISABUAUBS Ternary graph 1 1491naUATOARDY

(Regression Equation) ¥89f18 L

Ternary Graph (data physical&chemical.STA 15v*10c)
=-8.721"x-27.943*y-70.921*2+40.889*x*y+90*x*z+1 49.555"y*z

THYME

MINT CHAMOMILE

4 4 g @
MN4.47 AMWNUNNITABUAUDY Ternary graph ﬂulﬂ?'lﬂﬁllﬂ'l'iﬂﬁﬂﬂﬂ

(Regression Equation) ¥94f1 1 a
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Ternary Graph (data physical&chemical.STA 15v*10c)
v=-3.643*x-137.732*y+47.507*z+348*x*y-135*x*2+308.333"y"z

THYME

MINT | |  CHAMOMILE

F 1 ¥
MN 448 ANAUNNITABLAUDY Ternary graph 7 1AINAUATOANDEY

(Regression Equation) U041 Wb

20.814
21.167
21.521
21.875
] 22228
1 22582
22.935
BEl 23.289
B 23643
23.996
B above
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Ideal =\ titl e 3. T

F 4 3 1 1]
M4 laswaasasiuunFemdsuaunnaund Inenauayu nsfamanssi

1 — 4 A 1ANUAUNITNARBILVY Mixture Design

i Y
FANIUL 7 sanundhuilefeaniu

sanlseoa ANNAUAD
A = | b A
naunsay /AnuTUniia
a Pal 3/ P
naud Ina nauayulns
===
Ideal i rt6 (7 msj

P PR e ¥ A ) A A
NN 4.50 lﬂ.ﬁ;ﬂ3\3Wﬁﬂﬂmmuﬂ!,ﬂiﬂqw5ﬁ]uﬂﬂ%1ﬂuNmTQIWﬂWﬁMﬁl‘!qu'ﬁﬁﬁﬂﬂaﬂﬁﬂ

5 — 8 11 1@ INUHUAINARBILLY Mixture Design
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1319 4.19 vt ldNAuREe  Ideal ratio score  vpinmMEMYsTAMAUETY
AuA1en TmmmLé’a‘luztdaxﬁmﬂaaﬂﬂﬁmmLmﬂehaatinﬁﬁaﬁﬁtymmﬁﬁ (P>0.05) ¥
Moadnuoiz & ndvayu'ng uavnseensylaesau fifianuuandfuetedivoddgma
add (P<0.05) wuhdnuay & luSinaaoe 1, 2, 3 uag 7 31 Mean ideal ratio score il A1
luganni (Ideal) ad1ioddny daudaneneadi 4, s, 6 uaz 8 Litanuuandwnnaiiy
gaunf (ldeal) taznunudnpasvasnauayu'lns ludmanosd 1 uay 3 Tif1 Mean ideal
ratio score UANANIINATIHYAUAR (Ideal) DaTivfodvameada (p<0.05) fumnoanuh
Tudananssii 1 ung 3 lidlufseuunndnaceuiusielitodwyiudmanesfimie
Tudnyaizvos navasyu'ing uﬂzthumwau%"uTﬂﬂiamfuwn'imﬂt""famamE'iq"laiﬁ‘_luﬁﬂan
Sunndmanoudy

mandsuntlasssdumslddiunanvotaryuins  nansenudeninisveusuyes

]
= =

wansis Inonsedadined iymeada (p<0.0s) ludnymzves @ navayulns uazns
sousulavsam  daudnunzdug 'qu"lﬁflﬂ’.l’mI.mﬂmﬂﬂti‘]ﬂﬁﬁﬂﬁ’lﬁ'fg%‘lﬂﬁaﬁ (P>0.05) tije
wamunlasdandnmauveayy nsudasiia Smineds mstﬁmfmgu"lwmrrmfu"lﬁﬁ
HaNsENURDANYULAINAegITiTed ameaDa (P>0.05)
ihdeyamsTinsziaamuwmednidss amdudai I8 linsSnseimesdaie
manuduiuifusenhemsidoulassefuvesileded Mmnseinuduwansenude
Sovaizaen  Tudnnlszamduda TaomaunsnnuduiudGady (Linear regression)
giindadiuveayu insluudazfmanosfuaunin deal ratio score AENATELTUHTAD

a v a i as A A, )
AadnuazAua1eg vowdadue Taoldlsunsum1eada Statistix v.7.0 (SXW) Faanana

Tadan
7 = 1.958%M+2.531*C-1.079*T-5.06 T*M*C+2 2*M*T+1 .8*C*T

R*= 09810
Ay = 0.996*M-+0.996*C+0.996* T+3.958* 10 *M*C-2.968* 10 *M*T
adeaniy -9.895*10" *C*T R’ = 0.9999
aANvAuAD = 0.687*M-0.159%C-3.531 % T-+1.733*M*C+5.7*M*T+9.1 *C*T

R = 0.9940
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anuduniin = -0.327*M-3.956*C-2.633* T-+10.489*M*C-+3.8*M*T+14.280%C*T

R’ = 0.9300
nauayulns = -0.677*M-1.762*C+4.579*T-+9.156 *M*C-1*M*T-6.378*C*T

R’ =0.9310
pandlne = 0.864*M+3.141*C+5.614% T-2 222*M*C-5*M*T-13.889*C*Y

R’ =0.9320
ARUNTA = -1.071*M-5.24*C-22.092* T+9.91 1 *M*C+32.9*M*T+46.078*C*T

R’ =0.9690

LS

senf3en = 0.669*M+0.229*C+1.749* T+2.222*M*C-0.6 *M*T-0.244*C*T

R’ =0.9860
SANNU = 0.167*M-2.757*C-8.634* T+6*M*C-+13.5*M*T+21 3*C*T

R’ = 0.9780
MsseuiUTIY = 0.653*M-4.41*C+7.929%T+10.756 *M*C-15.4* M*T+1.622*C*T

R’ =0.9490

WaNeye : C w19 Chamomile, M MINU83 Mint 148z T 31089 Thyme

¥ .
M*C, M*T uag C*T Wi Interaction srHdeilaveriug

o 1 ] 4:; o ar
AN 419 uamldidiuiudas@amanssdiasuuuanursudnlseamauialy
» *
wiazdnumzuanaieiude  ualummsudiiemendendaiudaiine  Femaasslinzuuy
v g & a 4 A S Y 4 ¥

anureunuaNuihuiiensiiy anuauae anudunila ndudnlne ndunse sm5un

wazsanu Indifssfumlugauad udwuhFmeassfiasuuuanuyenludn 8 nau

¥ L4 ]

ayulng uazmsvendulaoswmennmluganed  doiuluduneunsnaassseliniss

1 s -7 Qr i 1 =y é’ r =

sryjwiulumsiannlugadnusdmaniiidiindmlugaunalhinedu quénvuzdn 7
4 &

nauayulng uazmsveniyulassa vanelugilHufineuauss (Response Surface) §anw

4,51, 4.52 uag 4.53 Mud1au
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Ternary Graph (data ternary plot. STA 13v*10c)
v=1.958*+2.531"y-1.079*2-5.067*x"y+2.2"¢"z+1.8"y*z

THYME

MINT CHAMOMILE

¥ ¥ v
MN451 MNAUTINSADUTUOY Ternary graph 1 1A1INAUNIINADDY

(Regression Equation) YBIRNHULH

Ternary Graph (data ternary plot.STA 13v*10c)
v=-0.677*x-1.762*y+4.579*z+9.156*x*y-1*x*2-6.378"y"z

THYME

MINT  CHAMOMILE

3 1 v
MW 452 AWANUNNIABYAUBS Temnary graph 71 1H31nANN130ADREY

(Regression Equation) Us4@nuaiznauayy Ins

Bl 1.072
B 1.08

1.087
1.095
1.103
B i1l
1.119
1127
B 1.134
B 1142
Bl above
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Ternary Graph (data ternary plot.STA 13v*10c)
v=0.653*"x-4.41*y+7.929*z+10.756*x*y-15.4"x*z+1.622"y"z

THYME

B o0.693
0.713
0.732
| 0.752
= = 0.772

-:. ..... . “ —— ey m 0.792
: : E * AN = 0.812
B\ 0.832
B 0.851
' ' - Bl o0.871

MINT CHAMOMILE B above

]

¥ 1 T
MN453  ATANUNNITABLAUBY Ternary graph 7 IADINAUNITNANDY

(Regression Equation) Y098 nN e 1580151 1A 3

ihdeyait 181U eimeadalaoldladsunsy Statstix (SXW) version 7.0 (il
v w dAa _ : ' [ v a
WIAUMIANNTNNUSIFUFY  (Linear regression) ssw’mﬁﬂmummmam"lwﬂmmaxm
naaeafuaIRasAzIUUN Y sTamdude awemenm uaznianll Aldendatu
v w d ¥ o a 5 = a

SRR NUTIRUEsE R s@aei Y (Interaction) uazlFlisunsudinszfiFadu LPss

&£ P 3 o s o T Ao P = T
gaduTdsunsun Bdmsumsmoanaunaunanga (Optimized formulation) YOITIUNN

) E ¥
vourhayu lwswaunia 3 wile aweunsduduvewsazmdanaiomediunienn manil
9t @ ar daa A 1 s A a o yé A 9 o w
paznedlssamduia Nlentwademsseusuvewaanua melaloulunsededing
0 Vv v 5
vosilatenlffudadwnmnieyu nswauildhmsdmua Bidesduuds  @aa 39
uaz 3.10)
9 A = i 5 @ 9/ [} w = 4
msufaunsiNen19afimanz ay (Optimization) ¥8szAumMs 1sveaudazledy Wua
P oA Sy v a o ) o o
alue uazmdn)  ihdeyad Idninmsdmszvguammenuilssamduda monm
uaznduedl lundazFneasunmanuduiuiFudussniedasidaunauay inah
¥ uudasFmaaeatusnyaza19q (Atribute) Aany1 TaesimsmaNuduRUs (Regress)
3

AwesdnuaziunusandunauayuIns 3 Jede fiazy sou098MTwas 1 (Interaction) Vo4

SasiausInanaleaun 15Uy (Linear regression) MWW Partial derivatives oz 14

= 3 o = P [ 1] i T o
WAt Lag range M1ntuni lAmszdiiemsasidiunauayy Insimnsauaeanyus
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o o

uq s ldsunsuFudu LPss (PoM) AvdNMIMmSasdmnmMuIzauuas g iiogg
9.1 Tunmaruan 9

[ o 1
A13194.20 oSNz Ao sdunauti gy Tns T Ida s e eidan Talsunsy

Faud U (Linear Programming; POM)

anvazding DATIAIUNANTUYU THT (% wiw)

U m T méu
a 41.54 33.46 25.00
aruiSeuiiow 45.12 29.88 25.00
anuAune 44.70 30.26 25.00
ANsuniia 56.28 25.15 18.57
naueylns 49.18 33.90 16.92
afuda Tna 48.77 36.04 15.19
senf3en 56.12 28.66 15.22
SANIU 47.33 35.19 17.48
migousy Inas 50.08 34.65 15.87
ANUNTA 42.68 38.89 18.43
MAL 56.33 28.16 15.51
A1 a 55.33 28.20 16.47
M b 56.97 27.24 15.79
- 55.22 26.33 18.45
Yhenaranua 50.23 29.77 20.00
nsAvIMNA 52.08 32.19 15.73
anudunsaiiud 50.66 30.11 19.23
Anfo (Mean) 50.51 31.04 18.45
Aidesuunnsgy +5.05 +3.70 +3.44

(sD)

[] ¥
A19 420  musnediuelan PATIT UMM IR VOIT IUNaT Y Tnsway

s

& Ve o P 3 - = = & ) P a
ﬁluﬂgﬂﬂﬁﬂﬂmxﬂ’lﬂﬂlﬂ'}u o ANWIBUUIY  aNVAUARD ANHYHHUA ﬂﬁuﬁyu‘lW‘j

o
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] : E
naudmlne selSor savu nseensulausiy anunile S L ed a S b
: e : 3 = 3 ] J 4 e 1
WMAAIF  eanavya  Usuansenvue  uasawmudunsaduais dioiaiuos
ar 1 = o [ 3 a (Y} T
OAT1EUUBY Jua, A11ue uaemdy vesdnvaenarealuaisng 4.20 vundeidsasiday

AN TUAWERI I HAIT19 4.21

L4 3 3 3
AN 421 gasmyy wseduimnzaudmsumsnanuualsoamdoudusnuy

1 Iwawauayu lns
auszasu WSua (% wiw)
gloate Hud (USA. Mint) 50.51
A7 34U (Chamomile) 31.04
MY (Thyme) 18.45

5.4 ﬂﬁ?asﬂswﬁfgmmwmmﬂﬁﬂﬁmﬁumﬂ%mw%’awﬁuﬂmum’hﬂwﬂmmmgu‘lmﬁwﬁm
Taeligns saznszumimandnfimanzan
vInnsAnEBnEnavesdumanae lunansadt uazldvimswaniniunseiald
gASUATNIZLIUASHARTIMZ AN InSouRBRTUSTATIgAT UATASTUIUMSHAATIINZ Y
udnindinsziaunmuekEaiaaigan i umMen Al 9037 uazns
nadormelszamdude  wuhwdadad Sgunmd wasdufiveniuvesnaaoududs

QAR UAI519 4.22, 4.23, 424 A 4.25 UEIRY

td v,
MIN422  QUAMNINEMWYeInaasamumTsndenRunnuud 1 Tnanay

ayu lnsandnTaoldgas uaznszurumsidaiongay

HaNISHATIZHMamEMw | Aiinnzild
MaseyuTumes
AL 79.920.01
Al a -3.0630.02
1A b 22.3610.16
anudunila (centipoise) 8.55+07

¢ AupdrtaudiouuuINAITIUINMINARBY 2 %1
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- o a e d ¥ Y
MIN4.23 ummmaniivewanfasinaasusuuismdoudunnuudining

werayu Insiinda louldgas waznszurumsndafininzax

HaMIAASITHMIUAN Ariinaeld
Wnansatouafigunse lamsmld (%w/w as lactic acid) 0.6970.04
manuiunsaiueg 4.2310.02
ﬂ‘%‘mmﬁmmcﬂﬂsa (Yow/w) 13.73%0.15
13w 1%111{']{51 163824 (Yewsw as invert sugar) 6.8670.20
YSinanimaninue (Yowiw) 20.7910.23

] 3 td
*  AuRarEAUlisuUULINTFIUNNNITNAADS 2 H

) = o o y ¥ 2 S/
113149 4.24 ﬂﬂlﬂ‘]‘l“l'ﬂ1@?'51‘})"3'31’1EJ'I‘U'EI\‘.INﬁﬂﬂﬂ&“ﬂuﬂﬂﬁﬂ?‘vﬁ@nﬂu%']ﬂull“ll'l'«lIWﬂ

uanayu lwsiinga Tasldgas uaznszuoumsmanfimangeau

[ d ) 1 c‘lq v
wEmsanevimegatinen aniasila
Usunalndnesy (veN/g) <3
Wuadanuass (cfwg) <10

] 1 Ed
®  AumdsTANDIUIUINATITUIIANINATDY 2 41
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' = o Y 'y
/11314 4.25 A1 Mean Ideal Ratio Score ¥BInAAN ST ULNFondoununuudg Ing

werueryu Tws Andalaoldges vaznszurumswanimngeau

ANy Mean ideal ratio scoreXtStandard deviation
a 1.0530.07
awthuitedeady 0.9910.02
aTALAD 0.9810.03
aNuTunila 1.01£0.12
adveryulns 1.0410.15
naud Tna 0.97+0.19
AALN3A 0.990.04
sl 1.0210.07
FENIU 1.0230.04
msopusu Ingsau 0.91£0.05%

* ndudmadeudy 10 nu

o o

* yaeaNuLAnANarNid A Da (P<0.05) Ml Ideal

HaMsInERuAmNRdUnenm  1nd uazﬁ;a%ﬁwﬂwmwﬁmﬁmcﬁumﬂ?ym
wievduvinuudn Inanauauing - wuhigaa i liansemeansensaamsisuge
tUfi 46 (w.el. 2523), atfuft 99 (W, 2529) wazRtuR 267 (WA2545) Tunszsdn
BIN5 WA, 2522 (RNIARUIN 9)

wuhmdanaiidalihdnngeglusreiaunsoveniu1d dedonfundnsas
finshimiwaniosnma Taondasaaifindlusey Huiner  Taofimd L oy 79.92
MiFa idy —3.06 uagad b iy 22.36  Taslianumila v 8.55 uAnesd
dunanmmedumitihlusdasasian B emderiunmmuing lfinansas
wuafiemnan lansnld (s lactic acid) 0.69% s nudiunsadiudie wivy 4.23 Y5
faaglase 13.73%  Wnenfmneiaad (ugthhaesudodn) 6s6% uazifina

¥ 1
HIRaNINYR 20.79%
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ayulnsfingaTaeldgns uaznszuaumskaafivinzen wudwansins iz lundadost
"ln'ﬁﬂﬁm?fgﬁ'@ﬁmiﬁmﬁammTﬂﬁﬂ@%&au.ﬂﬂﬁﬁa ezl aduazs (@ind 3MPN/g
wazdnd 10 cfg amddy; Fufiuldamdeiwuvenlszmansznsnasisagy afud
46 (W51, 2523), BIUT 99 (W91, 2529) UBSRTTLT 267 (W.7.2545) Tuwszswdyaaeivig wa.
2522)
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VAWM 454 wwyidhmdaiusiunSeamderdunnusdn Inanauayuing #
a o Ay o ar ~ - e a o
HOARUEASHAY UaTATEIIUMIKARN 1A UnsRanudtee T Inswdnsus indifeedy

a o £ 1 w a a o
inlnswdndudlugaunfinndy iy dawar & naumguns weznissouiulessay
A 1 ar = o o o a 1 = o ot o
uamiernunIzIUN I RANAatuauds  Tilddansdnardilndsdinsudi lugaund
Taglitinnuuandnedsiiisdigmeada >0.05) Sfswdnvasnsseusylaesiufised

T 1 o o af Ao ar -~ or - A =
anmandved e ignundd (¢<0.05) dundadusilugaund Fio1amaenaw

o o o oo o kY ~, o or P = o S
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